

LA QUINTA OFENSIVA ALEMANA, ROTA

Los francoyanquis atacan y recuperan veinte pueblos

ATAQUE DE FLANCO

En uno de los artículos que hemos publicado acerca de la gran batalla de Brie y Champaña preguntábamos si Foch no estaba preparando una contraofensiva. Nos fundábamos en el hecho de que, habiendo sido contenido el gran asalto alemán a las veinticuatro horas de lucha, solamente con las fuerzas dispuestas para el caso, las reservas generales podían ser empleadas útilmente en una iniciativa estratégica que acabara de arruinar los planes del mando enemigo.

Efectivamente, Foch ha hecho lo que suponíamos. Tranquilo respecto a la solidez de su frente del Brie, y más tranquilo aún en lo relativo a la Champaña, ha acumulado tropas francesas y norteamericanas desde Chateau-Thierry al Aisne, y las ha lanzado sobre los alemanes en un sector de nueve leguas. Y en su comunicado de anoche dice victoriosamente que han sido conquistados más de veinte pueblos y cogidos muchos miles de prisioneros.

Es el contraataque clásico. Mientras los germanos se esfuerzan por descender al Sur del Marne, se les acomete de flanco y se les obliga a formar, rápidamente, un costado defensivo que impida el copo de sus unidades de vanguardia.

Carecemos de precisiones geográficas cuando escribimos estos renglones. Sólo podemos estudiar someramente las líneas esenciales de la operación ordenada por Foch. Pero puede asegurarse que es la repetición, en una escala mucho más amplia, del asalto impetuoso que paralizó, en la primera quincena de junio, la marcha de los alemanes sobre Compiègne.

Recordarse que cuando éstos avanzaban, peleando, por el Aronde y el Matz, un grupo de divisiones mandado por el general Mangin, precipitose sobre ellos, desde el Este de Montdidier al Aronde, rescatando pueblos, bosques y alturas, haciendo prisioneros y cogiendo cañones y ametralladoras. Viéndose en peligro de ser envueltos, los teutones no siguieron adelante y enviaron contra Mangin sus reservas centrales. Y la batalla acabó en un forcejeo estéril. Melicocq, sobre el Matz, a diez kilómetros de Compiègne, fué el límite del avance.

Ahora Foch ha hecho lo propio, pero dando a la maniobra proporciones mucho mayores. Y, naturalmente, ha realizado el más grande esfuerzo, no abajo, por Chateau-Thierry, sino arriba, en la región de Soissons, porque es arriba y no abajo donde puede poner al enemigo en mayor aprieto.

Los francoamericanos atacaron ayer por la mañana. Desde anteanoche está suspendida la batalla de Champaña y de Brie. De un golpe los aliados recobraron la iniciativa y dejaron de ser yunque para convertirse en martillo.

Ya ve cierto distinguido crítico militar, más austrofilo que germanófilo, cómo no nos precipitábamos al proclamar el fracaso alemán en nuestros comentarios del miércoles. La cosa estaba absolutamente clara. Bastaba no tener prejuicios para verlo así.

Se aproxima nuevamente la fase del equilibrio. Los alemanes han ido gastando sin duelo el millón de hombres que sacaron de Rusia. Los aliados resistieron, al principio difícilmente y luego con más facilidad, resignándose a una defensiva que sólo se completaba con el ataque táctico. Perdiendo terreno, hombres y material; pero aferrándose desesperadamente a los objetivos primordiales, cerraron sucesivamente los caminos de Amiens, de Caen, de Reims y de Chalons.

Wilson les había dicho que aguardasen, porque los ejércitos norteamericanos eran una realidad halagüeña. Y esos ejércitos, efectivamente, comenzaron a llegar. En abril desembarcaron 217.212 hombres. En mayo, 244.345. En junio, 276.372, ó sea un total de 737.929, que unido a lo que ya había, daba una cifra, al empezar la nueva ofensiva alemana, de un millón cien mil soldados. Y los submarinos germanos habían visto, impotentes, ese alarde colosal, que no tiene parecido en la Historia del Mundo. No llegaron a 300 los soldados y marinos yanquis que han perdido la vida durante la travesía del Atlántico...

Se aproxima la fase del equilibrio, sí. Alemania ve desvanecerse su última y terrible probabilidad. El verano transcurre y las victorias soñadas se transforman en fracasos sangrientos. Se acerca la hora del cambio supremo. La iniciativa pasará, a manos de Ludendorff, a manos de Foch. Y el factor norteamericano, tanpreciado, habrá sido la causa...

Foch. Y el factor norteamericano, tanpreciado, habrá sido la causa...

Vemos con sorpresa que la mayoría de los comentaristas madrileños de la guerra, ya en sus artículos, bien en sus gráficos, dicen que los alemanes ocupan la orilla Sur del Marne a partir de Chateau-Thierry. El error nace de que ha sido confundido el pueblo de Chezy-sur-Marne, al Sur de Chateau-Thierry y al Este del río, con otro pueblo de Chezy mucho más pequeño que se eleva al Norte de La Chapelle-Monthodon, sobre la carretera de Dormans a Condé-en-Brie—por Saint Agnan. El lunes, los germanos pasaron el Marne entre Fossoy y Chateau-Thierry; pero los norteamericanos, en un brillante contraataque, les hicieron repasar el río. De ahí que en el comunicado teutón de la tarde del martes se dijera que el Marne había sido franqueado desde Jaulgonne a Dormans. Y Jaulgonne está muy al Este, relativamente, de Fossoy. La línea germana al Sur del río no ha rebasado nunca la posición Mezy-Creancy-Monthurel. Y esa ha sido una de las causas del fracaso. Contenidos energicamente al Sur y al Sudoeste del meandro del Marne, los alemanes no pudieron ensanchar su cabeza de puente en dirección occidental, y debieron intentar nuevos esfuerzos por Oriente, hacia Monvoisin. Y desde aquel momento, la gran batalla anhelada se transformaba en una serie de acciones locales.

COMUNICADO OFICIAL

**AUSTRIA**  
Sin novedad.  
Viena, 18. En Italia, ningún acontecimiento especial.  
En Albania ha establecido contacto el adversario con nuestras tropas de seguridad. (T. S. H.)

**LA OFENSIVA ALEMANA**  
Los francoamericanos reconquistan más de veinte pueblos.  
París, 18. Comunicado de las once de la noche.—En los días 16 y 17 del corriente las tropas francesas, unidas a las fuerzas americanas, realizaron algunos ataques, y el 18 se lanzaron contra las posiciones alemanas entre el Aisne y el Marne, en una extensión de 45 kilómetros, comprendiendo el frente Ambigny, Longpont, Troestes, Bourches. Los franceses han realizado un avance importante dentro de las líneas alemanas. Han tomado las mesetas que dominan Soissons al Sudoeste y la región de Chaudun. Han tenido lugar violentos combates entre Vallers, Helntig, Hellong y Norey Sur Ourey. Al Sur de Curcy, las tropas francesas han modificado la línea general Narzi Stenevive, Hayvesnes, Belleau. Más de veinte pueblos han sido conquistados por el admirable empuje de las tropas francoamericanas. Han caído en manos de los franceses muchos miles de prisioneros y un importante botín. Ningún acontecimiento de importancia en los demás frentes. (T. S. H.)

**Intervienen las reservas.**  
Nauen, 18. Entre el Aisne y el Marne han atacado los franceses con considerables fuerzas y tanques, ganando algún terreno. Nuestras reservas, preparadas, han intervenido en la lucha. (T. S. H.)  
En el sector de tropas italianas.  
París, 18. En la nueva ofensiva alemana, uno de los puntos asaltados con violento encarnizamiento fué el sector italiano.  
Los alemanes esperaban sin duda tomar un desquite de la derrota de los austriacos en el Piave.  
El ataque fué muy violento y se hizo con gases y tanques; pero, sin embargo, el resultado fué muy inferior a las esperanzas del enemigo.  
El valor y el espíritu de sacrificio de las tropas italianas fueron iguales a los que habían desplegado en el frente italiano. (Agencia Radio.)

**Comentarios ingleses.**  
Londres, 18. Resumiendo los resultados de la lucha hasta donde han llegado, mister Gordon Hoch, corresponsal británico de guerra en el frente francés, dice:  
«1.º Fué detrozado todo el plan alemán de ataque en las primeras veinticuatro horas.  
2.º En todas las grandes ofensivas enemigas anteriores de este año se han necesitado varios días para consolidar el frente, excepto en la de Compiègne, donde la consolidación fué relativamente rápida.  
3.º En esta ocasión no ha habido desorganización en las defensas.  
4.º Los alemanes están ahora luchando desesperadamente por conseguir objetivos que habían antes asegurado sin alcanzarlos sin esfuerzo.  
5.º Los alemanes se ven obligados a extenderse a lo largo del río Marne; pero, al hacerlo, se encuentran hostilizados por los franceses, que disponen de las alturas que dominan los tres pasos.  
Por último, a pesar de la gran escala en

que se hacen los preparativos, los alemanes han tenido que retardar la ofensiva por completo por la disminución de su fuego de artillería, en una palabra. El enemigo, después de desperdiciar muchas de sus mejores divisiones, tiene ahora que comenzar de nuevo en el mismo punto en que comenzó, y la perspectiva del éxito es bastante oscura.» (Telegrafía sin hilos.)

**Gouraud.**  
Londres, 18. Gouraud, cuyo mando en la Champagne oriental ha contribuido tan eficazmente a la contención de los alemanes, es extraordinariamente popular en el ejército francés. Se le conoce por «el león del Argona», por su espléndida resistencia en dicha región durante la primera parte de la guerra. No tiene aún cincuenta años, y mandaba las tropas británicas en los Dardanelos cuando perdió un brazo. Su magnífico espíritu ha ayudado a inspirar a sus tropas, que han infligido enormes pérdidas al enemigo. (T. S. H.)

**Más comentarios.**  
Londres, 18. Mr. Perris, corresponsal de guerra, dice:  
«En largas extensiones del frente los campos de alambradas están cubiertos de cadáveres alemanes.  
En dos días, aunque lucha con efectivos mucho más numerosos, el ejército de la Champagne ha roto un ataque tan formidable como el que haya tenido que resistir cualquier otro ejército aliado, y hace frente al futuro con la alta confianza nacida de una prueba tal.  
La intención del enemigo era apoderarse de Chalons, la gran meseta cubierta de bosques, conocida por montañas de Reims, Epernay y probablemente Montmirail.  
La vasta extensión del frente francés, una vez ocupado, sería la base de una nueva y final operación, que sólo podemos suponer.»

Reims había de ser lograda por envolvimiento. Si las líneas francesas fueran rotas a ambos lados, tendría que rendirse.  
Los empujes naturales que hablan de producir este feliz resultado eran dirigidos hacia Chalons, al Este, y Epernay, al Sudoeste; y cada uno de ellos había de ser dilatado al primero, hacia Rovigny, y el segundo hacia Montmirail, para dejar sitio que permitiera disponer de las fuerzas necesarias, y para el desarrollo subsiguiente.» (T. S. H.)

LOS PAISES ESCANDINAVOS

**El Gobierno quiere la Monarquía.**  
Copenhague, 18. Comunican de Helsingfors que el Presidente del Consejo de ministros finlandés, Sr. Paaskivik, ha declarado ante el Landtag que el Gobierno presentaría la dimisión si no se restauraba inmediatamente la Monarquía.  
Han sido detenidos dos socialistas, a quienes se acusa de estar en comunicación con los guardias rojos rusos. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

**Las pérdidas de submarinos.**  
París, 18. Para ocultar las pérdidas de los submarinos, el Alto Mando Naval alemán se esfuerza en ocultar al público y a las tripulaciones la importancia de dichas pérdidas, y con este fin ha publicado la orden siguiente:  
«En los avisos de muerte concernientes a los miembros de las tripulaciones de los submarinos, no se declarará nunca que la persona fallecida formaba parte del personal de un submarino, a menos que la pérdida de dicho submarino haya sido anunciada oficialmente.» (T. S. H.)

LOS RUSOS

**No acceden al envío de tropas alemanas.**  
Londres, 18. El Almirantazgo recibe un radiograma de Moscú en el que Lenine anuncia que el 14 de julio se ha recibido un mensaje de Berlín pidiendo el consentimiento del Gobierno ruso para el envío de un batallón, equipado militarmente, a Moscú, con el fin de proteger la Embajada de Alemania y para dar su consentimiento al rápido envío de estas tropas. El Gobierno alemán no tiene la intención de ocupar Moscú. El comisario del pueblo en los Negocios Extranjeros ha contestado que Rusia desea la paz, y que su Gobierno está dispuesto a dar a la Embajada, Consulado y Comisiones alemanas sus propias tropas, que inspiran perfecta confianza; pero que en ningún caso puede el Gobierno ruso permitir la presencia de destacamentos militares extranjeros en Moscú. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

**Los aviadores italianos.**  
Roma, 18. El jefe de Estado Mayor de la Marina comunica que en la noche del día 16, dos dirigibles de la Armada lanzaron más de mil kilogramos de explosivos sobre las obras militares de Pola y sobre el fondeadero de buques de guerra, con resultados visiblemente eficaces. A pesar del intenso fuego antiaéreo, auxiliado por la acción de numerosos proyectores, nuestros dirigibles regresaron indemnes

a su base. En la mañana del 17, Pola fué bombardeada de nuevo por numerosos aeroplanos del Ejército y de la Marina, con resultados seguramente eficaces, sobre todo en la estación de hidroplanos y de sumergibles. El fuego antiaéreo fué muy intenso; pero la escuadrilla italiana regresó sin novedad a su base. La actividad aérea se ha ejercido también durante todo el día de ayer en el Adriático, con bombardeos eficaces de los cobertizos de la isla Lagosta y de las instalaciones locales de defensa antiaérea. Nuestros aeroplanos, a pesar de ser objeto de un fuego muy intenso, regresaron todos indemnes. (Agencia Radio.)

**Un aeroplano sobre el Támesis.**  
Londres, 18. (Oficial.) A las seis y media apareció volando a gran altura un aeroplano enemigo sobre el Támesis. Apenas se abrió el fuego contra el aeroplano, desapareció en dirección al mar. (Agencia Radio.)

**Bombardeo de Pola.**  
Viena, 18. En el día de ayer, por la mañana, fueron arrojadas unas docientas bombas sobre Pola por varias escuadrillas enemigas de aviones terrestres y navales. Hay que lamentar veinte víctimas entre obreros civiles, y varios heridos. Los daños materiales son insignificantes. (T. S. H.)

**Los aviadores ingleses.**  
Londres, 18. El ministro de Aviación comunica oficialmente que el martes por la noche nuestros aparatos han bombardeado los talleres de Hagendingen y Burbach. Se observaron buenos resultados y se ocasionaron graves daños. Un aeródromo enemigo fué también bombardeado, con excelentes resultados. Ayer, nuestros aparatos atacaron con éxito el ferrocarril y apartadero de Thienville. Todos nuestros aparatos regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

**La campaña submarina.**  
Nauen, 18. (Oficial.)—Los submarinos alemanes hundieron en la zona prohibida alrededor de Inglaterra 23.000 toneladas de registro bruto. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

**El constitucionalismo inglés.**  
Londres, 18. En los círculos parlamentarios se cree que las elecciones generales obedecen al deseo de Lloyd George de consultar al país y de obtener su consentimiento para continuar la guerra hasta el final. Si como creen muchos, después de la victoriosa resistencia francesa se produce entre los alemanes un movimiento pacifista, este otoño el Gobierno podrá esperar que se entablen negociaciones, teniendo tras sí un Parlamento recién elegido, que represente la opinión de la nación en tales términos, que pueda establecer un Convenio con el enemigo. (Agencia Radio.)

**Supresión en Francia del día sin carne.**  
Lyon, 18. Según informaciones del ministro de Abastecimientos, las medidas de restricción del consumo de carne puestas en vigor el 13 de mayo último, han dado resultados extraordinariamente satisfactorios.

Las cifras del primer mes de aplicación acusan una economía del 25 por 100 sobre los del mes correspondiente del año de 1915, cuando el consumo era libre. El resultado del segundo mes, que ha expirado el 15 de julio, no se conoce todavía; pero las indicaciones recibidas ya, demuestran que por lo menos será equivalente al del primer mes. Esta gran economía que ha sobrepajado los cálculos y las previsiones, ha permitido además el desarrollo en peso de los animales que se hallan en los pastos. Los beneficios de esto se verán en los meses próximos. Para obtener el mismo peso de carne, será preciso sacrificar un número menor de animales. (T. S. H.)

EL SOLDADO YANQUI

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS)

La calidad de un soldado ha de considerarse desde el punto de vista técnico y al través del prisma moral, ó más exactamente, psicológico. No le basta al soldado con ser apto para la lucha. Necesita además *querer batirse*. Fresco y palpitante está el ejemplo del soldado ruso, del excelente soldado ruso, que, según Napoleón, era necesario matar dos veces...

El famoso decreto revolucionario (Prikan número 213) que destruyó la disciplina en los ejércitos de Rusia, dió al traste con uno de los mejores soldados de Europa. Ese soldado, claro está, llegaba a la revolución cansado de morir inútilmente, cansado de ser víctima de las incoherencias y las traiciones de la corte ruspinitiana. Lo que yo quiero decir es que ese soldado supo batirse cuando quiso y pudo hacerlo, cuando tuvo por jefes a un Brusiloff ó a un Korniloff... Hasta en los tiempos abominables de Sturmer y Protopopoff ese soldado sabía ganar batallas.

Rumania fué aplastada porque los rusos tenían orden de no defenderla. El camino de Odesa le cerraron los mismos hombres que no quisieron defender Bucarest. Militarmente hablando, el soldado ruso era un buen soldado. Con disciplina y municiones se bastaba para vencer a Alemania. Pero... ¿quién ignora lo que pasó?

La calidad del soldado está en razón directa del entusiasmo, de la fe, de la sinceridad con que se bate por un ideal. Ese ideal puede ser humanitario ó egoísta, como lo son, sucesivamente, el que anima a los soldados de la Entente y el que sostiene a los de Alemania. Para batirse bien hace falta un ideal, justo ó injusto; pero hace falta un ideal. Un ejército atacado de escepticismo es una masa de hombres en descomposición. Crear en un ejército ese estado de escepticismo fué, en todo tiempo, una de las grandes preocupaciones de los estrategas geniales.

El ejército norteamericano—que es a lo que quiero venir a parar—llega a Europa inflamado en un ideal altruista, en un ideal por nusto y definido, en un ideal de raza joven y bien nutrida, en la que corren parejas el ensueño y la acción. No se olvide esto nunca: la noble facultad de soñar y de creer en el mejoramiento de la familia humana no embota en los norteamericanos eso que se llama el sentido práctico. Rusia produce un género de soñador deplorable: Tolstói. Los Estados Unidos producen los profesores de energía a lo Edison y los profesores de equidad a lo Wilson. Tolstói es el idealista desequilibrado, el demagogo místico. En él se reúnen las cualidades excelsas y los defectos monstruosos de su raza. Los idealistas de Norteamérica son ponderados, modestos. El ensueño no nubla ante sus ojos los confines de la realidad. No sueñan con ser dioses. Les basta con ser hombres, pero hombres cada vez más libres y mejor constituidos para trabajar por el perfeccionamiento de la especie humana.

Los norteamericanos están poniendo en práctica su ideal. No intentan fundar una Ciudad del Sol que englobe las cinco partes del Mundo, sino de vencer a un Estado europeo que se considera un *super-Estado* y se propone avasallar a los restantes. Ese ideal de los americanos—el mismo de todos los demócratas del Mundo—no es quimérico, pero es costoso... Exige, por de pronto, el sacrificio individual. Los hombres que cruzan tres mil leguas marinas para batirse en los campos de Europa saben lo que va a costarles ese ideal. Lo sabían antes de embarcarse. Val a costarles la vida, ó cuando menos la salud, la juventud. Y no obstante, se han embarcado.

«Nosotros—declara un capitán norteamericano—no nos hacemos ilusiones respecto a nuestras vidas. No ignoramos que casi todos las dejaremos en estos campos de batalla. Pero sabemos también que los primeros que hemos llegado debemos abrir el camino a los que vendrán después, y que los laureles que nosotros ganemos, otros los recogerán. No importa. Así tiene que ser. Esa misión de sacrificio la aceptamos deliberadamente.»

En una orden del día de un general yanqui figura esta breve ección de heroísmo ó si se quiere, de moral militar: *Desde ahora debéis hacer el sacrificio de vuestra existencia; debéis consideraros como hombres muertos y no tener mas que una sola y única preocupación: hacer pagar vuestra vida con el mayor número de enemigos posible.* Es admirable. Una religiosidad puritana y un austero ascetismo profundo se unen en el consejo de ese general a sus hombres, al «sentido práctico» norteamericano. Es necesario inmolarse; pero la inmolación ha de ser fecunda; *haced pagar vuestra existencia con el mayor número de enemigos posibles.* Es decir: no muráis como locos, como románticos, sino como hombres que estiman en su justo valor el don precioso de la vida. No derrochéis vuestra sangre, utilizadla. No la deis al viento como espuma ligera, sino al suelo, como simiente de eternidad.

Tal es la situación espiritual del soldado yanqui. Ese soldado no es *desmoralizable*. Su juventud, su confianza en sí mismo y la seguridad que le inspira el poderío portentoso de su patria—puesto al servicio de una causa justa—concurrerán a perfeccionar el temple de su alma. El amor a Francia es una corriente sentimental que le acaricia. Ante su mirada afectuosa, los espectáculos terribles de la guerra van siendo poetizados por ese amor. El soldado yanqui quiere a Francia, admira a Francia y le gusta combatir por ella.

Un soldado que se bate a gusto, vale por dos. Pero no basta con querer batirse. Hay que saber batirse.

En este artículo hemos querido completar nuestras observaciones sobre el espíritu del soldado yanqui. En el siguiente vamos a contemplarlo en lo que pudiera llamarse su aspecto mecánico, su condición de maquinaria humana para hacer la guerra. Este desdoblamiento nos parece poco científico. Un soldado no es nunca un autómatas. Pero el único modo de estudiar al soldado consiste en considerarlo sucesivamente como un alma y como un instrumento.

ALBERTO INSUA

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## HACE MEDIO SIGLO

Día 19 de julio de 1868.—Los viajeros procedentes de Madrid, dice un periódico de Valencia, nos han hablado del triste espectáculo que presenta la estación de Villarrobledo. Una multitud de infelices medio desnudos, llevando impresas en el semblante las huellas de la miseria más espantosa, se presenta constantemente al paso de los trenes a implorar una limosna. Los infelices no piden dinero; piden pan, y algunos de ellos ni fuerzas tienen para pedir.

(De La Correspondencia de España.)

## CRISIS INDUSTRIAL

### Subsistencias y transportes

#### EN ALICANTE

##### La carencia de la carne.

Alicante, 18.—El conflicto por la carencia de carne ha sido solucionado merced a las gestiones del alcalde, que ha comprado reses para abastecer la ciudad durante ocho días.

##### Los panaderos.

Los panaderos amenazan con la huelga, y piden que se transforme su trabajo en diurno. El gobernador busca la solución del conflicto.

#### EN LINARES

##### Falta fluido eléctrico.

Linares, 18.—Por falta de fluido eléctrico han abandonado el trabajo más de cien obreros de la fundición Tortilla, paralizándose los hornos.

##### Faltan pan y agua.

Hoy ha faltado pan por negligencia de las autoridades, que hacen también que las subsistencias adquieran precios excesivos.

La leche, á 1,50 el litro. Las verduras, carismas.

##### La ciudad está á oscuras.

Continúa sin resolver el conflicto del agua.

#### EN LA CORUÑA

##### Falta gasolina.

Coruña, 18.—El gobernador ha comunicado al comisario de Abastecimientos el conflicto creado por la falta de gasolina.

Tiene sólo 10.000 litros mensuales, y son precisos 30.000 para los motores agrícolas.

#### EN MALAGA

##### Las huelgas.

Málaga, 18.—La huelga de panaderos no se nota, porque han estado surtidas todas las panaderías con obreros no asociados, sin necesidad del auxilio de los soldados de Intendencia.

La huelga de cocheros toca á su fin.

## Un hijo del Sr. Maura, herido

#### Esperando al herido.

Bilbao, 18.—Ha causado penosa impresión el accidente sufrido por D. José María Maura. Los médicos fueron de madrugada á Sotocuevas para el traslado de los lesionados.

Se esperaba que llegasen á la una y cuarto, y acudieron á esperarles el gobernador civil y las autoridades.

Luego se supo que no llegaban hasta las tres de la tarde.

#### D. José Maura, en Bilbao.

Bilbao, 18.—A las tres y media ha llegado un tren especial conduciendo á D. José Maura, acompañado de su esposa, el conde de Aresti y hermanos políticos.

En la estación le recibieron numerosas personas. El doctor Adcunza le reconoció, encontrándole en bastante buen estado.

En un coche cámbila se le ha llevado á su domicilio.

#### Visita al gobernador.

San Sebastián, 18.—El conde del Moral de Calatrava y D. Miguel Maura han visitado al gobernador, poniéndose al habla con Bilbao.

Dijéronnos las heridas que tiene D. José María Maura y la opinión de los médicos.

## ATROCIDADES A GRANEL

### Como en pleno Rif

#### Talas, incendios, robo, intento de muerte.

Orense, 19.—El comandante del puesto de la Guardia Civil de Brués, partido de Carballino, ha dado cuenta á sus jefes de Orense, de haber detenido en el pueblo de Beresmo, término municipal de Avión, á los vecinos del expresado lugar Constantino Portos Barreiro, Cándido Domínguez Pérez, Manuel Castro Alejandro, Miguel y José Lorenzo Durán y Servando Alvarez Pérez.

Atribuyense á dichos sujetos los siguientes delitos, realizados contra la persona y propiedad de su convecino D. Juan Durán Vázquez:

En la noche del 14 de mayo último, el incendio de nueve carros de tojo, ya cortado y hacinado en el mismo tojal.

En la noche del 30 del mismo mes, la tala de cinco cepas que formaban un parral.

En la noche del día siguiente, el intento de muerte del Sr. Durán, hallándose éste á la puerta de una de sus bodegas. Los salvajes arremetieron contra él á garrotazos, propinándole tres con gran fuerza, uno en una pierna, otro en la nuca y otro en la cabeza.

A consecuencia de éste, el Sr. Durán cayó al suelo desvanecido, aprovechando los igorrotos esta circunstancia para robarle 2.000 pesetas en billetes del Banco de España que llevaba. Asistido por un médico, el Sr. Durán guardó cama durante once días.

En la noche del 14 de junio, la tala de trece cepas de un parral de mucha producción.

En la noche del 23 del mismo mes, el incendio de una casa-pajar, en la cual el perjudicado guardaba una buena cantidad de

pienso y bastantes maderas, calculándose las pérdidas en 3.000 pesetas.

Y, finalmente, en la noche del 6 del actual, la tala y destrucción de dos y media fanegas de maíz verde.

Añade el parte que Servando Pérez estaba reclamado por el Juzgado de Ribadavia como autor de lesiones inferidas á Tomás y Ricardo Durán, vecinos de San Vicente, del Municipio de Avión.

Todos los detenidos fueron conducidos á Ribadavia á disposición del juez que los reclamaba en virtud de las diligencias sumariales que se halla instruyendo.

## TELEGRAMAS OFICIALES

Soria.—Después de larga y accidentada conferencia con labradores y peones segadores, logré de unos y otros que aceptaran mi fórmula de avenencia, habiendo salido hoy contratadas todas las cuadrillas, desapareciendo los temores de alteración del orden público.

Granada.—En Alquíve se han declarado en huelga la totalidad de los obreros de ambas Compañías mineras.

En Allérez se han declarado también en huelga los mineros.

Málaga.—La huelga continúa, con tendencia á disminuir el número de gremios que huelgan por solidaridad.

El Sindicato del muelle ha autorizado á las Sociedades obreras que le prestan su cooperación á que puedan volver al trabajo, y en virtud de este acuerdo hoy salieron los cocheros.

De los demás oficios, unos acordaron continuar la huelga y otros no han resuelto nada.

#### ARAGON

##### Detenidos en libertad.

Zaragoza, 18.—En virtud de las nuevas diligencias judiciales acerca del suicidio del concejal Sr. Gracia, el juez ha decretado la libertad de las mujeres detenidas.

#### CANARIAS

##### Banquete.

Las Palmas, 19.—El Nuevo Club y los ingenieros residentes en esta capital han dado un banquete al ingeniero Sr. Ramonell, autor del proyecto de ampliación del puerto de Las Palmas, que acaba de aprobar el ministro de Fomento.

##### Una estafa de 500.000 pesetas.

Continúa comentándose la estafa que ha realizado un empleado de Obras públicas. Se asegura que asciende lo estafado á 500.000 pesetas, en operaciones sucesivas.

Se ignora el paradero del autor.

Las víctimas son personas muy conocidas, propietarios ricos y prestamistas usureros. También han resultado estafados algunos sacerdotes.

El cómplice continúa preso, no admitiéndose fianza.

El hecho ha producido mucha impresión, porque jamás se había cometido aquí un hecho de esa índole de tanta cuantía.

## LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

## CASTILLA LA VIEJA

El «Mar Mediterráneo».

Santander, 18.—Ha fondeado hoy en este puerto el vapor de la Compañía Transmediterránea *Mar Mediterráneo*, que conduce desde Nueva York importantísimo cargamento de locomotoras destinadas á la Compañía del Norte.

#### CATALUNA

##### Reunión de panaderos.

Barcelona, 19.—Los patronos panaderos de Barcelona y pueblos agregados se reúnen esta tarde en asamblea magna para tratar de la carestía de las harinas y sus consecuencias.

##### Obreros y patronos.

Los empleados en los mataderos y los obreros de oficios con ellos relacionados, celebrarán hoy un mitin en demanda del descanso dominical.

—El gerente de la fábrica de lámparas eléctricas, cuyos obreros, en número de 250, están en huelga desde el lunes, ha conferenciado con el gobernador, tratando ambos del asunto. Una Comisión de huelguistas ha sido llamada por el Sr. González Rothvos, para que exponga sus pretensiones.

—Una Comisión de obreros de la fábrica de productos químicos de Badalona, de Gros y Compañía, ha visitado al gobernador en nombre de mil compañeros de la misma que están en huelga, para pedirle influya en que los patronos acepten la demanda que presentaron y cuya negativa dió lugar al paro.

—De Sabadell comunican que la Comisión mixta de patronos y obreros del ramo del agua, nombrada para solucionar el conflicto existente en aquella población, sigue discutiendo una fórmula de arreglo sin llegar á un acuerdo. Los obreros quieren que el jornal esté en relación con la edad de los obreros, y los patronos lo quieren relacionar con la aptitud de cada uno. Una Comisión de fabricantes de aquella población ha visitado al gobernador, manifestándole que de no solucionarse la huelga del ramo del agua en breve plazo, se verán obligados á cerrar sus fábricas. El gobernador ha citado esta tarde á una Comisión de huelguistas para conferenciar con ellos sobre el conflicto y ver si se encuentra solución que impida se complique.

##### Visita á los niños franceses.

El martes próximo efectuará la Junta de protección á la infancia una visita á los niños franceses que veranean en Sabadell y

Llavaneras. Con ella irán niños y niñas de los que protege la Junta, para establecer un intercambio infantil. Los niños y niñas de aquí ofrecerán á los franceses una merienda al aire libre.

Los gastos de viaje los abona el senador Sr. Monegal.

#### El Sr. García Vivar.

Ha regresado de Madrid el jefe superior de Policía Sr. García Vivar. Esta tarde, á las dos, no tenía aún noticia oficial de su regreso el gobernador.

#### El Sr. Matos.

Ha llegado también el ex gobernador civil Sr. Matos, coincidiendo su llegada con el aniversario de la celebración de la Asamblea de parlamentarios que él disolvió en igual día del año pasado.

#### Consumeros detenidos.

Continúan detenidos los cuatro guardas de consumos que lo fueron con motivo de la colisión ocurrida entre ellos y unos matuteros el martes pasado.

Hoy el Juzgado practicará una inspección ocular en el lugar del suceso.

Del resultado depende la libertad ó procesamiento de los consumidores.

#### Exposición escolar.

La inauguración de la cuarta Exposición de trabajos escolares resultó muy solemne. Asistieron los presidentes de la Diputación y de la Mancomunidad, diputados, concejales y los profesores de todas las escuelas provinciales, y además el Sr. Zulueta, profesor de la Escuela de estudios superiores del Magisterio.

La Exposición de trabajos es muy notable, figurando en ella trabajos de diez y siete escuelas diversas que sostiene la Diputación y de ochenta y cinco más, subvencionadas algunas por la misma, de Ateneos obreros y Escuelas municipales.

Mientras dura la Exposición se darán conferencias acerca de varios temas de enseñanza.

#### La frontera francesa.

Ayer tarde estuvo abierta durante dos horas la frontera francesa. Entraron dos trenes de viajeros y á las seis de la tarde se cerró de nuevo.

#### Propaganda republicana.

Los republicanos del bloque organizan para mañana por la noche un mitin de propaganda republicana para contrarrestar, dice la convocatoria, el tiránico proceder de los gobernantes.

#### GALICIA

##### Partido de foot-ball.

Coruña, 18.—El domingo se verificará un partido de foot-ball entre el Club de Coruña y la Sociedad España, de Barcelona.

A ésta se le hará un gran recibimiento.

#### MURCIA

##### Una corona.

Cartagena, 19.—En los funerales celebrados ayer, como fiesta de la Patrona de la Marina, en memoria de los compañeros fallecidos, figuraba sobre el túmulo que se alzaba en el centro de la iglesia una hermosa corona de flores naturales.

Hoy, una Comisión de distintos Cuerpos de la Armada, depositaron, como delicada ofrenda de la Marina, sobre la tumba del ilustre cartagenero Isaac Peral.

La Prensa, con este motivo, dedica cariñosos recuerdos á la memoria del ilustre inventor.

#### Previendo un conflicto.

Reunida la Junta local de Subsistencias ante el anuncio del cierre de las tahonas el día 22, acordó negar las autorizaciones para las salidas de harinas fuera de este término municipal, y se tomaron otros acuerdos energicos.

#### Cuestiones obreras.

En las entrevistas celebradas entre los obreros huelguistas de Portman con el gobernador no se ha encontrado fórmula de arreglo, siendo segura la huelga general de los mineros de esta tierra, que es probable estable el sábado.

#### Un banquete.

En el Gran Hotel se ha reunido la oficialidad del regimiento de Infantería de España, que ha obsequiado con un banquete á su coronel, D. Adolfo Pocerull, recientemente ascendido á general.

#### NAVARRA

##### Despedida y estreno.

Pamplona, 19.—Después de una corta, pero brillante temporada, se ha despedido la Compañía que dirige el notable literato señor Martínez Sierra.

Se estrenó la obra de D. Ignacio Luca de Tena titulada *Lo que ha de ser*, que gustó muchísimo.

Catalina Barceña fué ovacionada.

#### La futura Casa de Correos.

Ayer se extendió el acta, ante las autoridades, de entrega del solar donde ha de edificarse la Casa de Correos.

#### VALENCIA

##### Marcelino Domingo.

Valencia, 19.—El diputado republicano Marcelino Domingo pasó para Benicasim, donde veranea su familia.

Estuvo en Valencia unas horas, saliendo en el correo de Barcelona.

##### La cosecha de arroz.

Noticias de la zona productora de arroz dicen que la cosecha no ascenderá á la cantidad que se creía, puesto que se calcula se recogerán 400 kilos por hanegada, cuando lo normal es ooger 550.

##### Festival benéfico.

En la Plaza de Toros celebróse por la noche un festival á beneficio de la Cruz Roja, amenizándole la banda militar y la municipal,

actuando las compañías de zarzuela y diversas artistas de varietés.

#### Huelga solucionada.

Valencia, 19.—Reunidos bajo la presidencia del gobernador los patronos constructores de muebles curvados con el patrono Albarac, al que se le había declarado el boicoteo por aceptar las peticiones de los obreros, han estudiado la situación creada por la resistencia de los huelguistas á reanudar el trabajo sin que se levantara el boicoteo á Albarac.

El gobernador ha conseguido de los fabricantes el que desistieran del boicoteo, é inmediatamente los obreros han retirado las denuncias judiciales contra los patronos, quedando solucionada la huelga.

#### VASCONGADAS

##### Doscientos mineros en huelga.

Bilbao, 18.—Se han declarado en huelga sin previo aviso los mineros de la jurisdicción de Sopuerta. Los huelguistas son 200, y los motivos, según dicen, el solicitar aumento de jornal.

##### En acción de gracias.

En la Basílica de Begoña se ha celebrado la función en acción de gracias organizada por el capitán del *Igosmendí*. Han asistido los diputados á Cortes y numerosos fieles.

## AVISOS UTILES

### COMPANÍA TRANSATLÁNTICA

El vapor

«ANTONIO LOPEZ»

de esta Compañía, efectuará un viaje á Filipinas, saliendo de Barcelona, salvo contingencias, á primeros del próximo mes de agosto.

### HOTEL DE PARIS, SEVILLA

## «SANITAS»

Indiscutiblemente, el mejor desinfectante. Preferido por ganaderos y gricultores.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50.

## SIERRA

compramos, con preferencia de carro para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.

Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

## LA OBRA DE LOS SUBMARINOS

# El torpedeamiento del «Indian»

## El número de víctimas es de treinta y siete

Bajo estos mismos títulos publica el diario de San Sebastián *La Voz de Guipúzcoa* el relato interesante que reproducimos á continuación:

«Próximamente á las cuatro y media de la tarde de ayer (se refiere á la del 17) arribó á nuestro puerto el *destroyer Villamil*, conduciendo á bordo á cuatro tripulantes de un buque mercante extranjero que había sido torpedeado por un submarino alemán. De los cuatro naufragos, dos eran de raza de color, otro francés y el cuarto era inglés. Alguno de ellos venía herido.

En cuanto desembarcaron se trasladaron á la Comandancia de Marina, donde prestaron declaración, y desde allí marcharon al Consulado de Francia con el mismo objeto.

Poco tiempo después nos comunicaban desde Zumaya que hacia las doce de la noche del martes había sido hundido un buque de gran tonelaje á la altura del faro de San Antón, de Guetaria. La explosión fué formidable, y se suponía que todos los tripulantes habían perecido.

Nosotros pudimos adquirir algunos detalles complementarios acerca de este accidente de la guerra submarina, según los cuales resulta que el buque torpedeado era el *Indian*, de nacionalidad francesa, de unas 7.500 toneladas de desplazamiento, y que, con cargamento de cacao, venía del Senegal.

Los cuatro supervivientes que pudieron ser recogidos por el buque de guerra español estaban extenuados, pues habían permanecido en el agua unas diez y seis horas, sosteniéndose sobre algunos maderos, restos del buque hundido.

También nos dijeron que los tripulantes de algunos vapores de rastra, de nuestra matrícula, vieron anteayer por nuestra costa á un submarino de unas mil toneladas pintado de gris y con la torre blanca. Nada aventurado será suponer que ese sumergible esperaba el paso de los convoyes que con frecuencia atraviesan nuestra zona para hundir buques, aprovechando la oscuridad de la noche, ya que durante el día se ejerce bastante vigilancia.

Alguien aseguraba que, hacia las diez de la mañana, una trainera había recogido á varios naufragos que nadaban en las proximidades del lugar del siniestro, llevándolos hacia la costa vizcaína.

Una vez que desembarcó en nuestro puerto á los cuatro naufragos, el *Villamil* zarpó de nuevo hacia el lugar en que se hundió el *Indian* para recoger á otros supervivientes, si los encontraba.

Con el mismo fin, durante parte de la mañana y casi toda la tarde, evolucionaron por aquellos alrededores, llegando á la altura de la costa vizcaína, dos torpederos franceses y dos hidroaviones, cuyas pesquisas no dieron resultado.

El paso de los aeroplanos por delante de nuestro puerto fué presenciado por numeroso público.

En resumen: un buque más en el fondo del mar, adonde arrastró el rico cargamento que conducía, y 37 vidas perdidas, según se aseguraba anoche á última hora.

Los cuatro supervivientes recogidos por el *Villamil* fueron trasladados desde el Consulado de Francia al hotel de Bayonne.

Según nos comunicó anoche nuestro corresponsal en Zumaya, en las primeras horas de la madrugada de ayer se oyó en aquel puerto, por el lado del mar, el fragor de un cañonazo. Algunas personas que por allí pasaban á aquellas horas pudieron contar hasta cinco cañonazos de gran intensidad.

Ayer, á una distancia de dos millas aproximadamente, fué vista sobre las aguas una larga estela de aceite ó grasa, que llamó la atención de las gentes del puerto. Momentos después fueron apercebidos dos ó tres torpederos franceses y dos hidroaviones de la misma nacionalidad, que recorrían aquellos alrededores como buscando los restos del naufragio.

Hacia las siete de la tarde, el vigía de servicio en la atalaya de aquel puerto divisó en el mar, bastante lejos, á dos individuos que flotaban y hacían gestos desesperados.

Lanzado el grito de alarma, salieron inmediatamente en auxilio de los naufragos la lancha de ataje patroneada por el práctico D. Carlos Gorostola, el vapor remolcador *Zumaya número 1*, patroneado por D. Francisco Urbina, y una canoa automóvil ofrecida por su propietario D. Vicente Larrinaga, de Bilbao, y patroneada por su hijo político D. Juan de Chávarri.

Cuando las mencionadas embarcaciones llegaron al lugar en que se hallaban los naufragos, eran las siete y media de la tarde. La lancha de ataje recogió á un marino, que resultó ser un negro senegalés, que estaba atado fuertemente por los pies á una plancha de madera. Al hundirse el buque en que navegaba debió adoptar la resolución de atarse á una tabla con objeto de permanecer sobre el agua sin cansancio y hacer así más probable su salvación.

Al ver acercarse la lancha, el senegalés lanzó gritos desgarradores; pero pronto se supo el motivo de su alarma. Había visto que uno de sus salvadores empujaba un cuchillo para cortar las cuerdas, y esto le produjo en los primeros momentos un espanto enorme, pues creyó que los tripulantes de la canoa eran enemigos que llevaban malévolas intenciones.

Repuesto de su penosa impresión, fué trasladado el senegalés al hospital, donde quedó bastante extenuado, pero en estado satisfactorio.

Por su parte, la canoa automóvil no había perdido el tiempo en su salida, pues tuvo ocasión de recoger á otro naufragado, negro también, que fué conducido asimismo al hospital. Su estado no inspiraba cuidado ninguno, pues se hallaba relativamente bien.

Los dos naufragos no han hecho declaraciones que puedan esclarecer todavía las dudas que existen sobre la hora y la forma en que fué atacado el buque. Este llevaba por nombre *Indian*, y se supone que fué torpedeado hacia la una de la madrugada de ayer.

A las nueve y media de la noche arribó el puerto de Zumaya el remolcador conduciendo á bordo los cadáveres de cinco naufragos, tres de los cuales eran senegaleses y los otros dos de raza blanca.

Según declaró el patrón del remolcador, los cadáveres recogidos fueron seis, pero el comandante de un torpedero francés, que se encontraba en las proximidades de donde fueron hallados los cuerpos de los seis marinos, solicitó la entrega de uno de ellos, de raza blanca, para llevarse á Francia, lo que hace suponer que el cadáver reclamado era el del capitán del *Indian*.

Nuestro corresponsal en Bilbao, refiriéndose á noticias recibidas de Castro Urdiales, nos dijo anoche que á las ocho de la tarde entró en este último puerto el vaporcito pesquero *Juanito*, llevando á bordo al subdito francés D. Vicente Villamour, de Toulouse (Francia), que había sido recogido en alta mar á las doce del día.

Tan pronto como desembarcó en Castro Urdiales, conferenció con el ayudante de Marina Sr. Inerchia y con los cónsules de Francia y de Italia, pasando luego á un hotel por orden del cónsul de Francia.

Según ha declarado el Sr. Villamour, se dirige en calidad de pasajero á Francia en el vapor de aquella nacionalidad *Indian*, el cual fué torpedeado por un submarino el martes último, á las nueve de la noche, á ocho millas de San Sebastián.

El *Indian* llevaba cargamento de cacao con destino á Francia, y había sido escoltado por dos buques de guerra franceses hasta Gibraltar, haciendo luego el viaje en convoy con otros buques mercantes.

El Sr. Villamour, que es jefe de la estación de Dakar, tiene una lesión leve en una pierna.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## ANIVERSARIO

Hoy hace un año que se celebró en Barcelona la Asamblea de parlamentarios. Marca aquel día una fecha memorable en nuestra vida pública.

De entonces acá, ¿cuántas cosas han sucedido! Antes de celebrarse el 19 de junio la Asamblea de parlamentarios, se había registrado el acto de 1.º de junio, cobijando la actuación de las Juntas munitarias, que realizaron un pronunciamiento en toda regla y determinaron la caída del Gobierno presidido por el marqués de Alhucemas, como más tarde trajeron la dimisión del Gabinete del Sr. Dato. Después de celebrada la Asamblea de parlamentarios, se produjo aquella huelga general de agosto, que todos tenemos presente en la memoria.

Al cabo de un año, la vida pública española ha recobrado su normalidad, cosa que entonces se creyó casi imposible de conseguir, presagándose, con doloroso presentimiento, días de perturbación y de tristeza para España.

Con la ley de Reformas militares se ha dado satisfacción a las legítimas aspiraciones de los institutos armados; con la amnistía se han pacificado los espíritus y han vuelto los partidos de la legalidad. El regionalismo catalanista ha abandonado sus antiguas estridencias, que alarmaban e indignaban a la opinión del país, y sus caudillos más autorizados comparten y han compartido las responsabilidades del Gobierno.

La Asamblea de parlamentarios sirvió para que hicieran los regionalistas su evolución y se acercaran al ejercicio del Poder público, no con su programa propio, sino colaborando con los demás partidos políticos.

Del estiramiento de hace un año se ha pasado, no sin convulsiones, a la paz más que octaviana que ahora se disfruta en toda la nación.

La historia de siempre.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Sábado 20 de julio de 1918.

Santos del día.—Santos Jerónimo Emiliano, Elias, profeta; José el Justo, confesores; Sabino, Julián, Máximo y Pablo, mártires; Santos Margarita, Librada, vírgenes, y Casia, mártir, y Severa, virgen.

La misa y oficio son de San Jerónimo Emiliano, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Paúles; a las siete, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario y reserva.

En la Encarnación, a las diez, misa cantada.

En las Religiosas de Santa María Magdalena empieza el triduo a su titular; a las seis de la tarde, exposición de S. D. M.; rosario, sermón, que predicará el padre Modesto Barrio; triduo, reserva é himno.

Novenas a la Virgen del Carmen.

En las Religiosas Carmelitas de Maravillas, a las diez, función a San Elias, en la que predicará el padre Manuel Alvarez, y por la tarde, a las seis y media, la novena, predicando el Sr. Suárez Faura.

En San Ginés, a las siete, y predica don Luis Calpena.

En San Millán, a las ocho, predicando don Santiago Estebañell.

En San Marcos, a las seis y media, y predica D. Mariano Benedicto.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe, en San Millán y San Jerónimo, ó del Buen Parto, en San Luis.

Adoración nocturna: Turno, San Hermenegildo.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 19 de julio de 1868.—El representante de Inglaterra en Francia ha tenido una entrevista con el Emperador Napoleón en Fontainebleau. El Emperador le ha encargado expresar a la Reina Victoria, cuando pase por Calais, su sentimiento por no verla detenerse algunos días en París, al mismo tiempo que su vivo deseo de mantener las buenas relaciones que existen entre Francia é Inglaterra. (De La Correspondencia de España.)

## Excesos de comer y beber

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

## SECCIÓN OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

MARINA.—Real orden aprobando el proyecto relativo al personal que ha de constituir el profesorado de la Escuela de Vigías de Semáforos.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que desde 1.º de julio á 31 de diciembre del año actual se permita exportar á cada fabricante, industrial ó comerciante que lo solicite, el mismo número de kilogramos de aceites que haya exportado en iguales meses de 1917.

Otra prohibiendo la exportación de los ganados caballar y mular.

Otra declarando que, á partir del día 22 del mes actual, el jabón común quedará su-

jeta á su exportación al gravamen de 10 pesetas por cada 100 kilogramos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando definitiva la propuesta provisional del concurso general de traslado (maestras) con las modificaciones que se publican.

FOMENTO.—Real orden aprobando un proyecto de Estatutos de una Caja de emisión de cédulas por anualidades sobre construcción de ferrocarriles.

## LAVANDOSE CON EL GRAN JABON ZOTAL SE EVITAN EPIDEMIAS CONTAGIOSAS

## INFORMACIONES TEATRALES

### GACETILLAS

Parish.—Mañana sábado, á las diez de la noche, abrirá sus puertas este coliseo.

La Empresa no omite gasto alguno para que la temporada contenga las mayores atracciones posibles.

El local estará adornado con profusión de plantas, que llamarán la atención, actuando por ahora la famosa Padova, única en su género, y el no menos aplaudido Trio Lara y pelucas de las mejores.

En los intermedios, los niños tendrán derecho á montar en los caballitos (auténticos) por las galerías; habrá tómbola, con bonitos regalos, y dada la mucha ventilación del local y la baratura de los precios, no dudamos se pasarán tres horas agradables.

Butaca, 65 céntimos; entrada general ó paseo, 25.

Jardines del Buen Retiro.—El sábado se pone en escena *El pobre Valbuena* y *Solico en el mundo*.

A continuación, en el local del teatro, convertido en «Salón Park» de baile y dirigido por un experto *sportsman*, habrá un magnífico cotillón con sorprendentes y variadas figuras. Pueden tomar parte en el cotillón hasta cien parejas, y la Empresa ha dispuesto que sean las primeras cien parejas las que tengan asiento en el local, y por lo tanto derecho á los regalos.

En la taquilla donde se expenden los billetes del teatro (en el interior de la zona), se dará á cada caballero que lo solicite un número que será valedero para la pareja.

Las familias pueden ocupar gratuitamente las demás sillas en el local del baile. El cotillón empezará á las doce en punto.

Magie-Park.—La hermosa temperatura que se disfruta en este Parque, y la completa compañía que con gran éxito actúa, hace que cada noche se vea más concurrido y animado este delicioso Parque, sin duda alguna el mejor de Madrid.

Hoy viernes, gran moda, se cantarán el primero y segundo acto de *La Traquita* y *Cavalleria rusticana*.

El Paraiso.—El sábado, á las diez y media, debut de la triple cantante Luisa Teruel, con la zarzuela *La viejecita* y la obra de gran éxito *Su Majestad la Verbena*.

El domingo, á las seis y media, tendrá lugar una gran función cómica por la compañía Vallejo y nuevo festival pueblerino de gran originalidad y vis cómica que causará el asombro de los niños que concurren y hará las delicias de las personas mayores, poniéndose en escena *La viejecita*, y por primera vez en función de tarde *Su Majestad la Verbena*.

A las diez y media *El Príncipe Casto* y *Su Majestad la Verbena*.

Entrada, 0,50 céntimos. Butaca, 1,25.

De regreso.—Después de larga excursión por Cataluña, ha regresado á Madrid la notable actriz María Boixader, quien ha dejado de pertenecer á la Compañía Vilches.

### LOS AFICIONADOS

La Farándula.—La Sociedad lírica dramática La Farándula, después de una serie de veladas en el teatro Español, muy aplaudida en todas ellas, incansable con su simpático director artístico, D. José González Hompanera, la noche del domingo organizó una función en el teatro Las Delicias (colonia de la Prensa), poniendo en escena la aplaudidísima comedia *Cosas que valen*, original del citado director artístico, reanudándose el éxito que obtuvo el día de su estreno en el teatro Cervantes. La ejecución, insuperable. Con elementos tan valiosos como Matilda Martínez Hurtado, Carmen Olalla, Margarita Acuña, Rufina Toscano y demás jóvenes artistas que integran el notable elenco artístico, no es de esperar otra cosa.

Después se representó un entremés del novel autor Ricardo Navas Martín. Le enviamos nuestra más entusiasta enhorabuena, no precisamente por el éxito obtenido en esta producción, en la que el público, con grandes aplausos, requirió su presencia en escena, sino por los éxitos que le esperan, pues á una gran perfección en el diálogo le completa observación de tipos. Estas cualidades harán ocupar al joven autor un lugar envidiable, y no en fecha lejana. Carmencita Martínez y Paquita Bello dijeron sus respectivos papeles deliciosamente. Los Sres. Cuenca y Barreira hicieron un alarde más de su exquisito arte. El selecto público, que llenaba la sala, salió complacido del trabajo de los simpáticos artistas.

### CINES Y VARIETÉS

Parque de diversiones de la CIUDAD LINEAL

EL MAS DELICIOSO Y OXIGENADO

Mañana, sábado

Gran concierto en el Parque por la banda del regimiento de Wad-Ras.

Entrada al Parque, 30 céntimos.

## EL REY EN MADRID

S. M. el Rey llegó á Madrid á la una y media de la madrugada, con el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Molins. El viaje fué muy feliz. Vino el Monarca con una velocidad de 60 kilómetros por hora.

En Palacio le esperaban los generales Orozco, Silvestre y La Barrera; el gobernador militar, el coronel Elorriaga, el duque de Miranda y algún otro personaje palatino.

En la puerta del Príncipe sufrió una caída de consecuencias el teniente coronel de la Escolta Real, Sr. Varela, á causa de enredarse el sable entre sus piernas. Sufrió una herida en el parietal derecho que lo fué curada en la farmacia de Palacio. El Rey se interesó vivamente por el estado del herido.

S. M. ocupa en Palacio las habitaciones de la planta baja, que se llaman del «Duque de Génova».

En ellas cenaba á las dos de la madrugada, sentando á su mesa al duque de Miranda y al oficial mayor de Alabarderos de guardia, Sr. Quecuti.

### Detalles del viaje.

En Burgos fué objeto Su Majestad de una cariñosa manifestación, en medio de la cual hubo de detenerse el auto regio.

A la una de la madrugada cruzaba el Rey la plaza del Molar, donde se hallaba el vecindario gozando al fresco las delicias de una función de títeres. El Monarca fué ovacionado.

### MAURA EN PALACIO

El Presidente del Consejo de ministros ha despachado con Su Majestad desde las once de la mañana á las doce y media, dándole cuenta de todos los principales asuntos de Gobierno y parlamentarios, y poniendo á la firma decretos y propuestas del ministerio de la Guerra.

Al salir, y contestando á preguntas de representantes de la Prensa, manifestó que su hijo José María está mejor, sin fiebre y sin ofrecer cuidado, si no se presenta complicación alguna, que parece no es de temer.

Dijo que, como las Cortes tienen algo que hacer y ahora resulta algo molesto vestir uniforme, permanecerá en su casa hasta recibir aviso telefónico de la Cámara que primeramente concluya su labor, para ir á ella á leer el decreto de suspensión de las sesiones.

Respecto á la sanción de leyes manifestó que se verificará mañana después del Consejo de ministros que ha de presidir S. M. el Rey.

\*

Cumplimentó á S. M. el P y el obispo de Sión.

El Monarca ha invitado á almorzar al marqués de Someruelos.

\*

En el expreso de las nueve de la noche saldrá mañana Su Majestad para San Sebastián.

## PARA "A B C,"

El suelto que publicamos relacionado con el radiograma captado desde la Torre Eiffel era réplica á una plana entera de «La Nación», titulada el «Espionaje francoinglés».

Es notorio que á «La Nación» nos referimos, y por lo tanto, padece «A B C» una lamentable equivocación al suponer que lo hemos calificado de ultragermanófilo.

Vuelva á leer el suelto; lea también «La Nación», si no la leyó, y se convencerá de que para nada nos referimos á «A B C» al emplear el calificativo de ultragermanófilo.

## DE LA GUARDIA CIVIL

### Acercas de un error judicial.

Relego á segundo término otros temas á tratar relacionados con la benemerita, y doy hoy preferencia á comentar cuanto me ha sugerido la lectura de la proclama que cuatro dignísimos abogados del ilustre Colegio de Cáceres dirigen á los salmantinos, pidiendo justicia para que se repare un error judicial, por resultados del cual han sido condenados á cadena perpetua cinco desgraciados jornaleros de Moraleja.

La sencilla lectura del citado documento, briosamente escrito, impreciona, conmueve, hace creer en la probable equivocación del juzgado.

Pero de todo cuanto aducen esos celosos abogados defensores del triunfo de la justicia, lo que más me ha convencido, siendo también muy poderosos los otros datos que aportan en favor de cuanto pretenden, es lo que dicen respecto de la intervención de la Guardia Civil en el proceso de referencia.

Dicen:

«Mas no creáis que son solos nuestros veinticinco paisanos los no creídos, pues igual ocurrió á la Guardia Civil de nuestra provincia, la que con el celo en ella característico había comprobado sin duda ni vacilaciones el que los acusados estuvieron segando en Morasverdes desde el 13 al 24 de julio de 1915 con el honrado propietario don Eugenio Pérez, sin que ni un solo momento de él se separaran; y ello constaba en el proceso por la comunicación del señor capitán de la compañía de Béjar, quien en el acto del juicio aseguró la escrupulosidad con que la información había sido practicada.»

Estamos, pues, en el caso curioso de que la Guardia Civil afirma categóricamente que los cinco condenados á cadena perpetua estaban á setenta kilómetros del lugar donde se cometieron los crímenes.

Se da también el no menos curioso caso de que el Tribunal Supremo de Justicia del Reino convino en dar por sobrestada la causa. Ocurrió, á más, de que el fiscal en su cali-

ficación pide la absolución de los hoy condenados. Se celebró el juicio, y el propio fiscal de Su Majestad lo hizo pidiendo la absolución...

Triunfó el acusador privado... ¿Quiere decir esto que haya triunfado la justicia? Lo dudo.

Y lo dudo ahora y lo dudaré siempre que la Guardia Civil, por escrito primero y personalmente ante el Jurado, diga que los procesados estaban á 70 kilómetros del lugar donde se cometieron los hechos.

Como se trata de cinco hombres condenados á cadena perpetua, uno mi súplica á las de los abogados del Colegio de Cáceres, porque no sólo me interesa la libertad de esos desventurados, sino también el crédito de los informes de la Guardia Civil.

### LADERA

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

## EN LOS MINISTERIOS

### ESTADO

Español fallecido.—El cónsul de España en Orán ha comunicado al ministerio de Estado que el español, de sesenta y ocho años de edad, natural de Murcia, Antonio Rodríguez Pastor, falleció el 15 de febrero último en Mostaganem (Argelia).

### FOMENTO

Reparación de carreteras para el transporte del carbón.—Aprobado por las Cortes el proyecto de ley concediendo un crédito para la reparación de las carreteras que sirven á las principales cuencas carboníferas de España, el ministro de Fomento ha dictado una real orden, por la que se organiza este servicio, cuya parte dispositiva dice así:

«Que se encomiende á los ingenieros jefes de las provincias de Barcelona, Tarragona y Teruel la ejecución de las obras de reparación de los tramos de carreteras comprendidas en la ley que sirvan á cuencas carboníferas, y que los ingenieros subalternos del Cuerpo de Caminos, Sres. González y González, de la Jefatura de Obras públicas de Madrid; Juanes, del Servicio Central Hidráulico, é Ibarra, de la Jefatura de Sevilla, se encarguen en comisión de igual servicio en las provincias de Oviedo, León y Córdoba, respectivamente.

Que por los ingenieros, que por lo anteriormente expuesto quedan encargados de este servicio en cada una de las seis provincias en que ha de desarrollarse, se haga sin demora la propuesta nominal del personal facultativo y administrativo que en comisión, y desligado de todo otro servicio, estimen necesario, exponiendo la distribución del mismo (sobre la base de no establecer duplicidad de personal subalterno en un mismo tramo) y su probable residencia, dando cuenta á la vez de la suya en el punto que juzguen más conveniente los ingenieros encargados de esta comisión en las provincias de Córdoba, León y Oviedo.»

### INSTRUCCION PUBLICA

El Centro de Cultura Hispanoamericana. El Sr. Alba ha firmado una real orden, por la que, accediendo á los deseos de este Centro respecto á organizar un Congreso, que deberá reunirse en Sevilla al mismo tiempo que se efectúe en esta ciudad la anunciada y preparada Exposición Hispanoamericana, se autorice á esta institución para que proponga al ministerio, en el plazo de cuatro meses, la organización del certamen, el programa de los trabajos y el reglamento de las sesiones de dicho Congreso.

Primera enseñanza.—Nombrando maestros sustitutos de las escuelas nacionales de Primera enseñanza de For Calanda (Teruel) á D. Bibiano Sacristán, y de Camporels (Huesca) á doña Concepción Grañeda.

Nombrando, en virtud de derecho de conserjos, maestras de Castol de Vena (Palencia) á doña Avelina Calleja; para una escuela de Valladolid, á doña Isabel Vicente Cadenas, y para la de San Miguel de Corneja (Avila) á D. Francisco Emilio de Paz.

Se nombra vocal de la Junta provincial de Primera enseñanza de Barcelona á D. Luis Argemí y Marín.

Se conceden dispensas de defecto físico para cursar la carrera del Magisterio á doña Frutos Rodríguez, á doña Petra Bayod, á D. Pedro Pablo y á D. Sebastián Barrero.

Se desestima la reclamación presentada contra el expediente de oposiciones á ingreso en el Magisterio de la provincia de Huelva por varios señores opositores.

Disponiendo que se modifique el arreglo escolar del pueblo de Samper, sustituyendo sus dos escuelas por una de asistencia mixta, y creando en Benisera otra de igual clase servida por maestro.

Artes é Industrias.—Se nombra, en virtud de oposición, profesor de entrada de la Escuela de Artes y Oficios de Palma de Mallorca á D. Miguel Arcas Pons.

Se concede la permuta que de sus cargos han solicitado D. Pedro José Barceló y don Mariano Calleja, profesores de término de las Escuelas de Artes y Oficios de Granada y Palma de Mallorca, respectivamente.

## ATROPELLO GRAVE

En la Carrera de San Isidro fué atropellado por un carro el niño de veinte meses Antonio Martín Teruel, que jugaba con otros niños á la puerta de la casa de sus padres, que es la números 9 y 11 de la misma calle.

En la Casa de Socorro sucursal de la Latina fué curado.

Los facultativos le apreciaron una herida contusa de veinte centímetros de extensión, situada en la pierna izquierda, calificada de grave.

El carrero que guiaba el vehículo, y que se llama Juan Cuéllar, fué detenido.

## FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Guerra.—Nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general de división, en situación de primera reserva, D. Ricardo Aranzaz é Izaguirre.

Disponiendo que el general de división, en situación de primera reserva, D. Luis de Urzaiz y Cuesta cese en el cargo de consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina y pase á la de segunda reserva por haber cumplido la edad que determina la ley de 29 de junio último.

Idem que el consejero togado D. Antonio Conejos D'Ocón cese en el cargo de consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina y pase á situación de primera reserva por haber cumplido la edad que determina la ley de 29 de junio último.

Promoviendo al empleo de consejero togado y nombrándole consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina, al auditor general de Ejército D. Francisco Cervantes Salas.

Nombrando auditor de la Capitanía general de la cuarta región al auditor general de Ejército D. Eduardo Rivadulla Sánchez.

Promoviendo al empleo de auditor general de Ejército al auditor de división D. Angel Romanos Santa Romana.

Destinando á las órdenes directas del general jefe del Ejército de España en Africa al general de brigada D. Antonio Vallejo y Vila.

Nombrando general de la primera brigada de la segunda división (Badajoz) al general de brigada D. Enrique Cavanna y de la Concha.

Promoviendo al empleo de interventor general de Ejército, establecido en la ley de 29 de junio último, y nombrándole jefe de la Sección de Intervención del ministerio de la Guerra, al interventor de Ejército D. José Bonafós y Bermejo.

Confiando á los tenientes coroneles de Carabineros D. José Alberto González y don Saturnino Salvador Lanuza el mando de las Comandancias de Granada y Estepona, respectivamente.

Idem á los coroneles de la Guardia Civil D. Miguel Abril Letamendi el mando del 20.º Tercio (Logroño); á D. Mariano de las Peñas Franch Astaro, el del 1.º Tercio (Madrid); y á los tenientes coroneles del propio Cuerpo D. Heracleo Hernández Malillos, el mando de la Comandancia de Oviedo; á D. Roberto Carrillo Fernández, el de la de Gerona; á D. Fermín Gutiérrez Ravel, el de la de Teruel; y á D. Francisco Moreno Carvajal, el de la de Barcelona.

Concediendo al teniente médico D. Ricardo Bertolotti y Ramirez la cruz de segunda clase de San Fernando, con la pensión anual de mil pesetas, por su comportamiento en el hecho de armas habido el 29 de junio de 1916, con motivo de la ocupación del Biut, Aint Jir y Hafa el Hamrá, en la zona de Ceuta.

Concediendo merced de Hábito de caballero de la Orden militar de Calatrava á don José de Landecho Allendesalazar Urries y Muñoz de Salazar.

Idem merced de Hábito de la Orden militar de Montesa á D. Ramón de Dalmau y de Falces.

### MANTEQUILLA ESTILO DANES

### "LOS PIRINEOS"

En elegantes latitas. GUERNICA (Vizcaya).

## Las amortizaciones en Caballería

El Boletín Oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente real orden circular: «Con arreglo á lo prevenido en el real decreto del 12 del corriente mes (D. O. número 158) y teniendo en cuenta lo retrogrado que se halla para el ascenso la escala de tenientes de Caballería, con relación á los de igual empleo en las demás Armas ó Cuerpos, el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que de las vacantes de capitán que en dicha Arma ocurran y mientras subsista la expresada circunstancia, se adjudiquen á la amortización el 25 por 100, en vez del 50 que como regla general establece el mencionado decreto.»

## PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

### Utilísimo á nuestros lectores

Por 10,50 pesetas en Madrid y 11,50 por correo, se entregará un tomo de 448 páginas, tamaño 32 por 22, de la importantísima y acreditada obra de Contabilidad general por partida doble, Cálculo arbitral, Operaciones financieras, Cuenta corriente con intereses, Inventarios, Balances, Historia, Derecho mercantil y producción natural é industrial del Universo, etc., titulada

### LA CIENCIA DEL COMERCIO

al alcance de todas las inteligencias, con el que cualquiera persona puede cursar en tres meses, sin necesidad de profesor, la carrera de Comercio, la de tenedor de libros y la de jefe de Administración mercantil en toda su extensión teórico-práctica.

Los pedidos, acompañados de su importe, á D. Baldomero Martín Cabeza, 22, segundo, y librería de Fernando Fe, Puerta del Sol, 15, Madrid.

Caducea el día 1.º de agosto.

### "Manual de El Perfecto Canalla,"

Acaba de ponerse á la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor.

Para pedidos, librería de Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

Lo mismo da que se anuncie una corrida en miércoles por la tarde que en jueves por la noche. Para llenar la plaza con colmo, siempre es ocasión, ya sea para presenciar una corrida de toros, una novillada ó un festejo á base de la troupe llapisera, que tiene más público que todos los toreros juntos. La nocturna objeto de esta revista demostró que hay una enorme acción, que hay por lo visto sobre la plaza para acudir á la taquilla y que de la plaza de toros debe ser sustituida por otra mucho mayor.

Charlot's, Llapisera y su botones estuvieron tan graciosos como de costumbre, siendo lo más notable de sus variados trucos unas verónicas que el segundo dió á su becerro teniendo cogido el capote nada más que por los dientes.

Los tres artistas fueron muy aplaudidos en la lidia de los tres pequeños cornúpetos: uno negrito, otro berrendillo y parecido por su capa fea á la borrica de un trapero, y finalmente uno cárdeno, que se soltó á modo de propina y para mayor solaz de los noctámbulos.

En la parte seria actuaron de matadores el madrileño Faroles—torero muy á propósito para corridas nocturnas—y Antonio Arza (Soladorcito).

El primero, madrileño y sobrino del auténtico Frasuelo.

Al que rompió plaza le veroniqué con equidad y aseó.

En el acto del muleteo se encontró con un toro que se le comía la muleta y no le dejaba ni respirar; pero el hombre, que por lo visto tenía ya pensado dar un molinete, le dió la consabida vuelta con el trapo colorado, tan ceñida, que por poco se nos inutiliza Faroles y quedamos á oscuras. Lo despachó de una estocada corta, que no quedó en todo lo alto, pero que bastó y sobró para que el cornudo estirase la pata.

Soladorcito estuvo aceptable con la flámula, y en uno de los muleteos, por poco prende el morlaco á Arza y lo arza para los tendidos, metiéndose el hombre, cuando llega la hora, muy derecho en la suerte natural, para largarle un buen estocazo, que lo hizo polvo sin más auxilio.

En el tercero, Faroles no mejoró en nada lo que hizo en su primero, mostrándose partidario de las estocadas caídas.

Para subir el cartel hay que subir la colocación del estoque.

El debutante Arza, con el que cerró plaza, hizo media faena de muleta—por largas que sean sus faenas, siempre es la mitad nada más, porque le quita la muleta á mitad del camino—, y con esta clase de trabajo no resulta el asunto muy lucido. ¡Regular pa pueblo! Una estocada tendida y media tendida.

De los toros de Cañadahonda, cumplieron mejor los que proceden de Olea que los de Soler.

Las cuadrillas parecían de Majadahonda, de donde no creo ha salido ningún torero bueno ni malo.

A la una y media acabó el entretenido espectáculo.

Petición de los abonados.

Nuestro querido compañero Gregorio Corrochano hace, en nombre de varios abonados, la misma petición que hicimos días pasados, y que por ser muy razonable esperamos fuese atendida.

Se trata de que se reserve su billete en las novilladas buenas á los poseedores del talón de abono, cosa tan lógica, que nosotros creímos que lo concedería la Empresa en cuanto se le indicara; pero por lo visto no ha sido así, y han tenido los aficionados que recurrir nuevamente á la Prensa en súplica de tal concesión.

Toros y bueyes.

En el cartel de una corrida que el mes próximo se celebrará en un pueblo importante, se anuncia la rifa entre el público de una pareja de bueyes de labor. Si además de los que se están lidiando—que son ya unos cuantos—, las Empresas empiezan á rifar una

yunta por corrida, no va á quedar un buey en toda España.

En Toledo.

Se ha organizado para el 18 del mes próximo una gran novillada en la Imperial Toledo, habiendo conseguido la Empresa formar un cartel que es garantía de tener llena la plaza.

Se lidiarán seis veraguas, actuando de matadores Pacorro y Dominguito—la pareja de novilleros de más fama—y otro que oportunamente se contratará.

P. ALVAREZ

La becerrada de los camareros.

De la becerrada que el próximo día 21 del corriente celebrarán los camareros de cafés, fondas, hoteles y restaurantes que integran la Sociedad de socorros mutuos El Alba, se va á estar hablando durante varios años de uno á otro confín del Mundo.

Como vulgarmente se dice, se han liado la manta á la cabeza y el domingo tiran la casa por la ventana.

Vaya gusto, vista y picardía que ha demostrado tener el presidente de dicha Sociedad, Manuel Pérez, para confeccionar el programa de la fiesta, reuniendo en ésta alegría, belleza y arte por toneladas.

Y para que nuestros lectores juzguen cuanto decimos, ahí va la muestra:

Harán el despojo de la plaza los afamados ciclistas Domonte y de Lucas, sirviendo de caballeros á un manojito de mujeres hermosas que presidirán la fiesta, asesoradas por Angel Caamaño (El Barquero).

Después vendrá la lidia de cuatro becerras de la ganadería de D. Manuel Santos, á cargo de Sebastián García (el Barqueroño Chico), Angel Urgena, Rafael San Gabino (el Foto) y Alfonso Mancheño, con sus correspondientes cuadrillas, y dirigiendo la lidia Pacomio Peribáñez y Diego Mazquiarán (Fortuna).

En la lidia no faltarán cambios de rodillas, que es la suerte favorita de los camareros, como también abundarán las medias de arriba y de abajo, aunque han subido más que un buen aviador.

Pero la atracción del festejo, la nota simpática y nueva en esta clase de fiestas, la constituye un número de gran interés para el público.

Terminada la lidia, se celebrará un gran concurso de cantos y bailes regionales, en los que tomarán parte: por Asturias, los aficionados Srta. María Tineo y Vicente Tineo, acompañados por el popular gaitero Juan José Lorencés y el gran aficionado Francisco Arganza; por Valencia, los hermanos Rivas; por Aragón, los hermanos Gómez, acompañados por el cantador de jotas «el Baturoico», y por Sevilla, los hermanos Sánchez, vistiendo todos los trajes típicos de cada región.

Si á las siete y media de la mañana, hora en que empezará la becerrada, la plaza de Madrid no está tomada por asalto, y no se presentan varios casos de enajenación mental, es que no hay justicia en la tierra ó la gente tiene el corazón de bronce ó peña.

RIÑA POR TRES PESETAS

Una puñalada gravísima

Mariano Pinardo Bálber, de treinta y cuatro años, que habita en la Quinta de la Esperanza, choza núm. 10, y Pedro Jalón dedicaban con sus mujeres á la faena de espigar.

Estando ayer trabajando en el campo, Pedro pidió á Mariano tres pesetas prestadas, que éste se negó á dárselas.

Al salir del trabajo, todos juntos estuvieron bebiendo en un vendero del paseo del Canal.

Allí habló Mariano de que pensaba comprar algo de trigo. Entonces Pedro, molesto porque no le había querido prestar las tres pesetas, y en cambio pensaba en gastar unos cientos de ellas, insultó á Mariano, y se dieron mutuos golpes.

Pedro sacó una navaja, y con ella inflirió una herida en el vientre á Mariano.

Este fué trasladado á la Casa de Socorro correspondiente, y fué allí curado de primera intención.

La herida era penetrante; por consecuencia, el pronóstico es gravísimo. El agresor fué detenido.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for Fondos Públicos, Emisión de 1917, and various bank and industrial values.

BOLSA DE BARCELONA. — 4 por 100 interior, 79,50.—Idem exterior, 91,10.—Nortes, 309,50.—Alicantes, 329,50.—Río de la Plata, 276,25.—Francos, 63,75. BOLSA DE BILBAO. — Altos Hornos, 585.—Resinerías, 225,20.—Explosivos, 315.—Feligueras, 264,50.

Grandes carreras de caballos en SANTANDER del domingo 30 de junio al jueves 25 de julio, con 450.000 francos en premios, y en SAN SEBASTIAN del 28 de julio al 17 de octubre, con un millón de francos en premios. Regatas, concursos de lawn-tennis y tiro de pichón; campos de polo, golf; Grandes Casinos y otras atracciones.

NOTICIAS DE PORTUGAL

La ley de subsistencias.

Lisboa, 18. Hoy se ha verificado en todas las tiendas de la ciudad un minucioso registro para comprobar si la ley últimamente votada se cumplía en toda su extensión.

La diligencia ha dado por resultado la detención de 243 dueños de tiendas, que ocultaban gran cantidad de artículos de primera necesidad.

Las multas que les serán impuestas á todos los contraventores ascenderá á la suma de diez veces el valor de la cantidad incautada.

La opinión en general aplaude la medida adoptada por las autoridades para evitar los abusos que se venían cometiendo, y que según la forma de llevarla á efecto, promete rendir beneficios equitativos á toda la población portuguesa. (Agencia Radio.)

Representante portugués en el Vaticano.

Lisboa, 18. El Diario Oficial publicará mañana un decreto nombrando al capitán Feliciano Costa nuevo ministro en el Vaticano, (Agencia Radio.)

El Gobierno se incauta de los ferrocarriles de Angola.

Lisboa, 18. El gobernador general de Angola ha comunicado al secretario de Estado de las Colonias que se ha posesionado de los ferrocarriles de toda la provincia. El hecho ha causado excelente impresión en toda la colonia. (Agencia Radio.)

De Presidente á Presidente.

Lisboa, 18. El Presidente de la República ha enviado á M. Poincaré el 14 del presente un afectuoso telegrama de admiración hacia el pueblo francés y manifestando que Portugal se siente orgulloso de luchar al lado de una nación que defiende el principio de la libertad. (Agencia Radio.)

Trabajos de la Policía.

Oporto, 18. Esta madrugada, después de realizar algunas diligencias la Policía, se detuvo ante la entrada de la Jefatura de Seguridad un automóvil ocupado por varios agentes, en el que conducían varios objetos y varias banderas, algunas de ellas con una corona real. La reserva es absoluta y se ignora, por lo tanto, el resultado de esta diligencia. (Agencia Radio.)

Los barcos incautados.

Lisboa, 18. Los barcos ex alemanes que venía explotando el Estado, serán cedidos á las Empresas de navegación nacionales para su administración; pero quedarán bajo la inspección del Gobierno en los viajes que sean necesarios para el abastecimiento.

Vida parlamentaria.

Se han reunido los miembros de las mayorías parlamentarias para designar á los que habrán de ser elegidos para constituir la Comisión parlamentaria. (Agencia Radio.)

FRONTON MADRID

Isabel y Ana (rojas) y Angeles y Pili (azules) jugaron ayer por la tarde en el frontón de la calle de Cedaceros. Casi siempre llevan ventaja las azules, y después de un avance de las rojas, en el que poco les faltó para igualar, ganaron el partido Angeles y Pili.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Por la noche, en el frontón del Paraiso, jugaron Petra y Amalia contra Aurora y Consuelo.

En los primeros tantos, las dos delanteras y la zaguera azul hicieron un juego soso, que no prometía ciertamente lo que después había de venir; pero animadas por los bromes raquetazos de Amalia, sacaron todas lo mejorcito de su repertorio. A partir del tanto 15, fué el partido una maravilla. Voleos, solamnos, doparedes: todos los recursos del juego de pelota fueron puestos en práctica por estas cuatro muchachas, que han llegado en su profesión á una altura difícil de igualar. Ganaron las rojas por dos tantos.

El público ovacionó á las cuatro con verdadero calor.

A los editores de revistas

Mañana sábado, á las ocho de la noche, se reunirán los editores de revistas no diarias en el local del Colegio de Médicos (Mayor, 1, segundo), para designar el representante de su seno que ha de formar parte de la Junta interventora para el anticipo reintegrable.

LEY DE RETIROS OBREROS

Ponencia nacional.

El Instituto Nacional de Previsión, en relación con el Gobierno según los acuerdos de la Conferencia de Seguros sociales celebrada el año anterior, está preparando activamente un anteproyecto de ley orientado, no sólo en el sentido de protección social, sino del interés integral de la producción española.

Funcionan al efecto una Sección central y colaboraciones regionales, compuestas de elementos patronales, obreros (actuaciones así socialistas como católicas y radicales) y de acción técnica y social, establecidas en Cataluña, Aragón, Guipúzcoa, Vizcaya y Alava, Valencia, Extremadura, Navarra, Andalucía occidental, León y preparadas en el resto de España.

Han aprobado ya las primeras colaboraciones mencionadas orientaciones acerca de una amplia, equitativa y prudente colaboración de fuerzas aseguradoras para lograr una rápida intensificación de retiros obreros y de aplicaciones sociales, especialmente para una intensa y remuneradora construcción de casas baratas y Sanatorios, de una parte prudencial del fondo de seguros que se constituye.

Figuran en el orden del día de las colaboraciones para sus reuniones de agosto la fijación de la cuantía de la pensión inicial de retiro á cargo del Estado y del patrono, para ser completada con la cuota obrera en un segundo período de ejecución de la ley, práctica característica del régimen español.

El ministro de la Gobernación hizo ayer interesantes manifestaciones en el Congreso acerca de la actividad con que se llevan estos trabajos preparatorios y el propósito del Gobierno de presentar el proyecto de ley tan pronto como esté terminado el estudio previo.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos suocóricos.

(82) Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

de las espigas de oro; plantas desconocidas en nuestro país se extendían sobre aquel territorio, y la dulce batata reemplazaba las patatas de nuestro suelo. A poca distancia, la mirada abrazaba un paisaje encantador; era el Maroni, de espaciosa y majestuosa corriente, extendiéndose entre sus dos riberas cubiertas de exuberante vegetación, gigantescas palmeras de tronco tan pulimentado como una columna de mármol, cocoteros y tulipanes que se mecían al soplo de la dulce brisa que les enviaba el Océano. Aves y pájaros de multicolor plumaje, equilibrios de preciosísimos matices destacábanse sobre la verdura, formando maravillosos espejismo. Insectos cuya infinita variedad hubiera pasmado á un entomologista, trazaban en los aires fantásticos arabescos. Los dípteros y las mariposas, reproduciendo todos los colores de las más brillantes pie-

dras, chupaban la esencia de las flores, que rivalizaban en encanto.

Federico Lapret nada veía de aquel esplendente espectáculo. Parecía insensible á aquella magnificencia, á aquellas maravillas de la Naturaleza que solicitaban su admiración. Sus ojos, preñados de lágrimas, estaban constantemente fijos en Oriente, y su pensamiento le transportaba á aquel hermoso país de Normandía donde por última vez había abrazado á su querida Marta, Veíase en la Pomelière, en su modesta casa de guardabosque, donde, satisfecho de su suerte, sin tener nada que desear ni envidiar, era tan feliz.

¡Oh, sí! Allí era donde había conocido la dicha, la verdadera dicha! Allí era donde Marta, su adorada mujer, había dado á luz un niño, que bautizaron con el nombre de Enrique! Desde aquel tiempo, desde que su inmerecida condena le había separado de aquellos seres, ¡cuántos años de incansables sufrimientos habían transcurrido!

No le extrañaba no haber recibido noticia alguna de Francia. ¿No había él querido, en su desesperación, que le consideraran muerto cuantos le conocían? Si; el infeliz condenado se imaginaba que obrando de aquel modo, su mujer y su hijo no tendrían que avergonzarse por él. No había escrito cuando podía haberlo hecho, es decir, á su llegada á la Guyana, y más tarde le pesaba amargamente. ¡Le hubiera sido tan dulce saber lo que había sido de su mujer y de su hijo, asegurándose de que su recuerdo no se había apagado en aquellos corazones!

Y esta pregunta que se dirigía cien veces diariamente, vagaba ahora por sus labios:

—¿Qué habrá sido de ellos? ¿Vivirán todavía?

De cualquier modo, ¡ay!, condenado á perpetuidad, no los volvería á ver más. ¡La inmensidad del Atlántico le separaba de Marta y de Enrique, y aquella distancia nunca podría franquearla!

No comprendía que hubiera podido vivir tantos años lejos del suelo natal, con la llaga que carcomía su corazón, cuando había visto morir, bajo la presión de aquel mortífero clima, á tantos que habían llegado jóvenes y vigorosos.

Sin embargo, comprendía que sus fuerzas le abandonaban poco á poco. ¿Era aquello el resultado de una vejez prematura? ¿Acaso no le quedaba mucho tiempo que sufrir!

De pronto, un ruido de pasos le hizo estremecer y le distrajo de sus reflexiones. Volvió la cabeza, miró y vió á un sargento de infantería de Marina que avanzaba hacia él. En el acto se puso en pie para saludar al militar.

—No creo equivocarme—dijo el soldado.—¿Os llamáis Lapret... Federico Lapret?

—En efecto, soy Federico Lapret, mi sargento, y puesto que es á mí á quien buscáis, decidme en qué puedo servirlos.

—Lo siguiente: presentaos inmediatamente en casa del director.

—¡Ah!—exclamó el condenado con verdadera sorpresa.—¿Qué me quiere el señor director?

—El os lo dirá.

—¡El!—exclamó Lapret.

—¡Dios mío! Pero ¿qué quiere?

—Eso, Lapret, no lo sé; de todos modos, como el director estaba de muy buen humor al darme la orden de venir á buscaros, deduzco que no se trata de reñiros, y mucho menos de castigaros.

—Si hoy tuviera que reñirme ó castigar-me, mi sargento, sería la primera vez.

—En efecto, sé que tenéis buenas notas, Lapret. En fin, tengo encargo de conducirnos ante el señor director, y os suplico que me sigáis.

El deportado obedeció. Siguió al sargento, y á través de las sendas, adornadas á un lado y otro de palmeras y cocoteros, llegaron al cabo de una hora á la habitación del director, vasto edificio compuesto sólo de planta baja, donde estaban las oficinas.

Los funcionarios habían evidentemente recibido órdenes, pues miraron con tranquilidad al presidiario y le dejaron penetrar con su guía en el interior de la casa. El sargento hizo entrar á Lapret en una habitación donde el aire corría libremente, y en seguida le abandonó diciéndole:

—Esperad.

Una vez solo, el deportado se quedó pensativo. Aunque tenía la conciencia tranquila y nada, por lo tanto, temía, experimentaba vaga inquietud. ¿Qué le querían? Esperó próximamente diez minutos; entonces se abrió una puerta y vió

aparecer un ordenanza que le dijo:

—¡Venid!

Siguió á este nuevo guía, que le introdujo en un despacho, cuyas dos grandes ventanas, abiertas, daban á un magnífico jardín. Un hombre grave, todavía joven, estaba sentado ante una mesa de despacho, cargada de papeles aún no clasificados. Era el director de la colonia. Tenía ante él un volante que acababa de consultar; era de Lapret. Levantó la cabeza y enviólo al recién llegado en una mirada escudriñadora, pero no recelosa, sino de interés, de compasión y simpatía.

—No creo posible un error—dijo dirigiéndose al presidiario, que humildemente inclinado no osaba avanzar.—¿Sois el llamado Federico Lapret, condenado por el Tribunal de Calvados á trabajos forzados á perpetuidad hace diez y ocho años?

—Sí, señor director.

—Está bien.

El pobre hombre tenía el sombrero de paja en la mano y parecía que no se daba cuenta de su persona.

—Lapret—continuó el director,—sentaos en esa silla, pues vamos á tener una entrevista algo larga.

Después de haber examinado algunos papeles del casillero, repuso con expansivo acento, como si tratara de animar la confianza del presidiario:

—Lapret, ¿habéis sido militar?

—Sí, señor.

—Habéis servido siete años, y cuando os licenciaran erais cabo furriel... ¡Excelente soldado!... Tenfais buenas notas en el regimiento. Recomendado por el coro

VERAÑO DE LA CORTE

En Santander

Santander, 18.—Los Reyes no salieron por la mañana. El Rey despachó su correspondencia y con ferencia con Madrid. Toda la Familia Real irá esta tarde al Hipódromo. La Reina a San Sebastián. La Reina saldrá en auto para San Sebastián el día 20.

Carreras de caballos.

Santander, 18.—Primera carrera.—Asisten los Reyes y los Infantes D. Carlos, doña Luisa, D. Raniero y D. Felipe. Premio Cámara, de vallas. Handicap, 5.000 francos de premio; 3.400 metros. Primero, Roi de Lande, del duque de Toledo, montado por O'Conner. Segundo, Grisse, del conde de la Maza, por Hann. Y tercero, Goussolot, de Cers, por Gollont. El jinete Cosilde se lesionó levemente al saltar una valla.

Segunda carrera.—Militar, handicap.

Primero, Zaragoza, de la Escuela de Equitación, montado por Ponce. Segundo, Facier, de Artillería, montado por Acebo. Y tercero, Ranscapelle, de Botín, montado por el mismo.

Tercera carrera.—Premio Goya, 5.000 francos.

Ganó el primero Festré, de Vandervilt, por O'Neil; ganó 4.000 francos. Segundo, Kopek, de Dubois, montado por Garner; ganó 600.

Cuarta carrera.—Premio Miranda, a reclamar.

5.000 francos; 2.400 metros. Primero, Guepard, del duque de Toledo, montado por O'Neil; ganó 4.000 francos. Segundo, Potersé, de Velasco, por Archibald; ganó 600.

Quinta carrera.—Premio Aranjuez, 20.000 francos.

1.600 metros. Corren diez caballos, entre ellos Rabaulto y Heliogábalo. Primero, Setanhet, de Vandervilt, por O'Neil; ganó 15.000 francos. Segundo, Mikran, de Durck, montado por Archibald; ganó 3.000. Tercero, Billyeock, montado por Lane, que ganó 2.000.

Donativos.

El Ayuntamiento ha votado 2.000 pesetas para la suscripción popular en beneficio de las víctimas del Santa Agueda. El Rey ha enviado también un importantísimo donativo en metálico, que el marqués de Miana entregó al alcalde. El gobernador civil se ha suscrito con 300 pesetas, y con 200 el corresponsal del The Times. La suscripción alcanza ya 25.000 pesetas.

En San Sebastián

Las regatas.

San Sebastián, 18.—Se ha verificado la regata anunciada, ganando la Copa del Gran Casino el balandro Ordago, de Peña. Ganan los otros premios los balandros Gredos, Aurora, Pickman, Isabelita y Escopitón. La Copa del marqués de Montalba la ganó el balandro Puchingut, de Olavarri. De Chavarrí, el primer premio, Alón; el segundo, Patria.

Fiesta de los exploradores.

A principios de agosto se verificará en Martutene la fiesta de los exploradores, tomando parte los de Pamplona, Zaragoza, Valladolid y Madrid. En total unos 600.

El pabellón de la Cruz Roja.

San Sebastián, 18.—La Reina, acompañada del marqués de Castellrodrigo y la condesa de Mirasol, visitó los terrenos que se ofrecen para el pabellón de la Cruz Roja. Recibieronla el gobernador civil, el alcalde, la Junta de Damas de la Cruz Roja y los médicos del hospital. Es probable que, vista la situación de los terrenos, se cambie el emplazamiento del pabellón. Después presenció la Reina un ejercicio de vendaje por una dama de las enfermeras de la Cruz Roja.

EN TETUAN

Los regalos de Pascua al Jalifa

Tetuán, 19.—Se ha celebrado en la plaza de España la fiesta del «Hedida», ó entrega de regalos al Jalifa por representantes de las kabilas y ciudades de la zona que comprenden su jefatura. Son los regalos de Pascua, que se hacen cuando termina Ramadán. Entró el Jalifa con su lucido séquito de siempre, á los acordes de la Marcha Real. La carrera estaba cubierta de tropas de la melahia serifiana. Los balcones de las casas estaban adornados, y en las azoteas se veían millares de personas, que esperaban presenciar la interesante fiesta. En las calles del tránsito se estaciona enorme muchedumbre. Las moras acogen el paso del Jalifa con sus típicos gritos guturales. Las kabilas hacen al Jalifa muchos regalos. Los notables de la ciudad forman vistoso grupo. El acto de presentación de las kabilas, con sus obsequios, lo hizo, como es tradicional, el caid de Mexuar, en calidad de introductor de embajadores. La ceremonia se efectuó del modo acostumbrado, que ya se ha descrito muchas veces.

Entre los regalos hay profusión de piezas de ricas y vistosas telas, pañuelos de seda, caballos y dinero. De la región de Garbia, un moro ha donado 250 pesetas, encerradas en artística caja; de la de Kébdana y Ulad Settut, caballos y dinero; de la de Mazuza, 4.500 pesetas; de la de Benibuyagi, 2.500 pesetas; de la de Benibuftr, 2.500; de la de Beni Sidel, 2.500. De la kabila de Beniburabi, aún no sometida, han enviado 500 pesetas, y de una región del otro lado del Kert, en Guelaya, han venido dos notables con 200 pesetas. El acto ha resultado brillantísimo.

COMUNICACIONES

Correos.—Oposiciones. Examen previo.—Aprobados en el primer Tribunal: D. José María Sebastián Claramunt, D. Pedro Seguí Llanillas, D. Francisco Segura Martín, D. Manuel Selma Miralles, D. Juan Siles López, D. José Senén de la Puente, D. Antonio Sequeros López, don Manuel Serrano Fernández, D. Alfredo Serrano López, D. Cecilio Serrano Peribáñez, D. Rito Serrano Vázquez, D. Roberto Serres Leonard, D. Pedro Sierra Sánchez Ossorio, D. Miguel Sola Matheu, D. Antonio Solans Pallás y D. José Soldevilla Jiménez. Segundo Tribunal: D. Juan Antonio N. Urone, D. Agustín Utges Comes, D. Pedro Valderrey Blanco, D. Bartolomé Vázquez French, D. Manuel Vázquez Campoamor, don José Ventura Campos, D. Manuel Verdasco Paredes, D. Luis Vicente Arche, D. Rafael Vico Vico y D. Cecilio Vidal de las Casas. Para hoy están llamados hasta el número 3.346. Primer Tribunal de oposiciones: D. Antonio Martínez Esteve, 12,31; D. Austriciliano Martínez Mateo, 12,51; D. Vicente Martínez Merino, 13,60; D. Francisco Martínez del Monte, 13,52; D. Luis Martínez Oses, 11,00; D. Germaniano Martínez Pancorbo, 12,16; D. Francisco Martínez Pascual, 12,96; don Manuel Martínez Piñeiro, 13,55; y D. Remigio Martínez Duizel, 12,80. Para hoy están llamados hasta el número 1.644.

ESTADO DEL TIEMPO

En toda España el tiempo es bueno; desaparecieron las lluvias de Galicia; los vientos soplan flojos, de dirección variable, y la temperatura se mantiene dentro de lo normal. Tiempo probable en las distintas regiones de España, bueno. Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 19, 709,4 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 30,1. Idem mínima, 15,3. Recorrido total del viento, 110 kilómetros. Velocidad máxima, 11 kilómetros por hora. Dirección dominante del viento, vario. Tiempo probable en la provincia de Madrid, bueno.

Datos de temperatura y lluvias recibidas telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 19.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máx. (máxima), Temper. mín. (mínima), Lluvia en milímetros. Lists cities like Cornua, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orens, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Alabaes, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife, Las Palmas.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Nuevos oficiales.—Se dispuso que los alumnos de las Academias militares, promovidos en el presente mes al empleo de oficiales, no se incorporen á sus destinos hasta la revista del próximo mes de septiembre. Residencia.—Autorizóse al general de división D. Luis de Santiago y Aguirrengoa para que fije su residencia en esta corte. Retiros.—Se concedió el retiro á los oficiales primeros del Cuerpo de Oficinas militares D. Eugenio Ruiz de Azúa y D. Antonio Alcodori. Destinos.—Nombróse director de la Academia de Caballería al coronel D. Miguel Funull y Mauro. Idem de la de Ingenieros al coronel don José Barranco. Idem de la de Sanidad Militar al coronel médico D. José Sánchez Sánchez. Designóse para el cargo de secretario del Colegio de Santiago al teniente coronel de Caballería D. Mariano García. Se nombró vocal de la Comisión de Táctica al coronel del regimiento de Wad-Ras D. José Sanjurjo Sacanell. Mañana se publicará la propuesta de destinos de jefes y oficiales médicos y de profesores veterinarios. Reemplazo.—Pasó á esta situación el comandante de Infantería D. Abelardo Arce y el capitán de la misma Arma D. José Sicardó. Matrimonios.—Se concedieron reales licencias para contraer matrimonio al capitán don Eduardo Andrés Adán, al teniente D. Antonio García y al sargento D. Antonio Campos, todos de Infantería. Extinción de incendios.—Se dispuso que por los comandantes generales ó principales de Ingenieros de las regiones, archipiélagos y posesiones de España en Africa se cursen al ministerio de la Guerra proyectos de bases para asegurar el servicio de extinción de incendios. Pasajes.—Resolvióse con carácter general que las clases de paisano ó del Ejército que se les conceda plaza de obrero afiliado tengan derecho á pasaje por cuenta del Estado. Oficinas militares.—Desestimóse instancia del escribiente de Intervención D. Julio Hostaled en solicitud de ingreso en el Cuerpo de Oficinas militares. Se dispuso que los brigadas D. Enrique Payá y D. José Carrera sean eliminados de la escala de aspirantes á ingreso en Oficinas militares. Pase á la reserva.—Manifestóse que el plazo para acogerse á los beneficios para el pase á la reserva ó retiro terminará el 30 de junio de 1919. Asuntos de Marina. Cuerpo general.—Se dispuso que al terminar la licencia que disfruta el teniente de navío D. José María Aznar Bárcena embarque en la escuadra. Concedióse abono de pasaje al teniente de navío D. José Ferrer y Antón. Cuerpo administrativo.—Destinóse al apostadero del Ferrol al contador de navío don Augusto de Castro, y al «Pelayo» á D. Eduardo Serra Márquez. Nombróse habilitado de la provincia marítima de Bilbao al contador de navío D. José Cabrerizo y de la Serna. Cuerpo Jurídico.—Se concedió abono de pasaje al secretario de la Dirección general y Pesca, teniente auditor de primera D. José Montesinos y Donday.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pago del cupón de 1.º de agosto de 1918. El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de Obligaciones que desde 1.º de agosto próximo se pagará el cupón del vencimiento correspondiente de los siguientes valores: Acciones de Lérida á Reus y Tarragona: Acciones domiciliadas en España, 7,09 pesetas. Acciones no domiciliadas en España, 6,78. Obligaciones especiales de Huesca á Francia, 9,46. Los pagos se efectuarán: En Francia, conforme á los anuncios que allí se publicuen. En Madrid: Caja central de la Compañía, Banco Español de Crédito y Banco de España. En Barcelona, Caja de la Compañía y Sociedad de Crédito Mercantil. En Bilbao, Banco de Bilbao. En Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza y Valencia, en las Cajas de la Compañía; y en todas las Agencias corresponsales del Banco Español de Crédito y sucursales del Banco de España. Madrid, 10 de julio de 1918.—El secretario del Consejo, Ventura González.

Pago del cupón de 15 de agosto de 1918. El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de Obligaciones que desde 15 de agosto próximo se pagará el cupón del vencimiento correspondiente de los siguientes valores: Obligaciones de Barcelona á Alsasua y á San Juan de las Abadesas, 10,66 pesetas. Obligaciones especiales hipotecarias de Tudela á Bilbao, 11,84. Los pagos se efectuarán: En Francia, conforme á los anuncios que allí se publicuen. En Madrid: Caja central de la Compañía, Banco Español de Crédito y Banco de España. En Barcelona, Caja de la Compañía y Sociedad de Crédito Mercantil. En Bilbao, Banco de Bilbao. En Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza y Valencia, en las Cajas de la Compañía; y en todas las Agencias corresponsales del Banco Español de Crédito y sucursales del Banco de España. Madrid, 10 de julio de 1918.—El secretario del Consejo, Ventura González.

SUCESOS DEL DIA

Accidente del trabajo.

Manuel Pino García, de veintitrés años, que vive en la calle del Serrallo, núm. 8, bajo, sufre lesiones de carácter grave, que se produjo trabajando en el cementerio de San Isidro.

Sustracciones.

Engracia Ibáñez Velasco, de cuarenta y cuatro años, que vive en la calle de Zorrilla, número 4, denunció que de la portería donde vive le han sustraído varias prendas, que valora en 300 pesetas. Manuel Cano Moreno, de sesenta y dos años, que vive en la calle de Alberto Aguilera, número 34, solar, ha denunciado que unos sujetos saltaron la valla de dicho solar, fracturando un baúl y se llevaron 135 pesetas.

Detenciones.

Han sido detenidos por la Policía, á ingre-

COMUNICACIONES

saron en la Cárcel Celular á cumplir arresto gubernativo, 20 individuos. Caida. En la calle de los Tres Peces sufrió una caída Eugenia González García, de setenta y tres años, que se produjo lesiones de pronóstico reservado. Obrero lesionado. El albañil Juan García Robles, de veinticinco años, que vive en la calle de Embajadores, número 60, cuarto, sufre lesiones de pronóstico reservado, que se produjo trabajando en una obra en construcción de la plaza del Príncipe Alfonso, esquina á la del Angel. Los amigos de lo ajeno. A Engracia Ibáñez Velasco, portera de la casa núm. 4 de la calle de Zorrilla, la robaron de la portería un saco de ropas por valor de más de 300 pesetas. Mientras estaba en la verbera del Carmen, atendiendo á un puesto de flores y tiosos que en ella tiene, Manuel Carro Moreno, entraron ladrones en su domicilio, calle de Alberto Aguilera, núm. 34, y le robaron 135 pesetas que guardaba en un baúl. Del domicilio de Patrocino Farreto, que habita en la calle de la Ventosa, núm. 12, sustrajeron rojas en gran cantidad, y cuyo valor ignora la perjudicada. Quemaduras. La niña de cuatro años Paz Espinosa Ramiro sufrió quemaduras en la cabeza, cara y parte derecha del cuerpo, al caerle café hirviendo en su domicilio, calle de la Parada, núm. 11. Intoxicados con leche. En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fueron socorridos Emilia Laurín, de cincuenta y dos años, y Antonia y Concha Laurín, de cuatro y cinco, respectivamente, por padecer intoxicaciones por ingestión de leche en malas condiciones. Habita esta familia en la calle de Mesón de Paredes, núm. 51. También fueron asistidos por la misma causa Emilio García y Paula Romero, domiciliados en la misma calle, núm. 58. La leche que les produjo las intoxicaciones la adquirieron en una lechería establecida también en la misma calle de Mesón de Paredes. El lechero ha sido detenido. Otra redada. La Policía ha detenido ayer á veinte hombres y numerosas mujeres, todos de malos antecedentes y muchos que tienen que saldar cuentas con diversos Juzgados de Madrid y provincias.

UNA CONVERSACION INTERESANTE

El verano de Anselmi

El «divo», compositor.

El gran artista lírico veranea en la Coruña. Está encantado del paisaje gallego y de la vida amable que le brinda su estancia en aquella hermosa región. Y este contento del «divo» se completaba con la creencia de que pasaba casi inadvertida su presencia en la capital de Galicia. Pero no ha podido sustraerse al vivo interés que inspira siempre y se ha rendido á la amable solicitud de un redactor de La Vos de Galicia, que ha conversado con Anselmi sobre arte lírico. He aquí algunas interesantes declaraciones del gran tenor, publicadas en La Vos de Galicia: «El «divo» mimado de todos los públicos es jovial, espiritual, afectuoso. Habla de sus triunfos y de su arte con una gran modestia y un delicioso humorismo. —Oh el tenor!—exclama, por ejemplo, haciendo cómicos aspavientos.—Parece un ser condenado á decir eternamente «Te amo». —¿Qué ópera canta usted con más gusto? —Ante todo, conste que juzgo artificioso el arte lírico, el arte del «gorgorito»,... y que adoro el arte grande, real y sincero. La prosa expresa mejor los sentimientos y las pasiones. Nadie se produce en la vida cantando. Claro que en la prosa hay también una intensa poesía y un hondo lirismo. Dígame nuestro D'Annunzio... —Según eso... —Hago con más gusto Werther, donde el actor puede reflejar un temperamento. Y no me va mal Manon, en el acto de San Sulpicio sobre todo, ya que algo hay allí de lucha intensa y de conflicto palpitante; pero por regla general, á los tenores no se nos pide que sintamos, que nos identifiquemos... ¡La nota! ¡El «pitto!»... Eso es todo. Para el barítono hay un repertorio mucho más amplio, poblado de personajes de carne y hueso... —¿.....? —Yo canto, porque hacia esa manifestación del arte se orientó mi vida. Pero mi obsesión, mi devoción, es la música «di camera». Interpretar las obras de los grandes maestros en el violín ó en el piano... ¡Reflejar en el pentagrama las propias sensaciones!... —¿Pero usted es compositor y ejecutante? —Mi sueño dorado. Ciento que la generalidad cree que los tenores son unos pequeños bárbaros, que no saben más que atacar ó matizar unas notas... —¡Hombre! —Si, es lo corriente. Pues yo, mi querido señor, soy un tenor accidental. Cursé mis estudios como violinista, como pianista, en el Conservatorio de Nápoles, y de allí sañ muy joven, después de lograr el primer premio. Mi maestro me decía: «Con esa «piccola voce» tú harás dinero...» Pero yo lo tomaba á broma. Tanto, que durante diez ó doce años recorrí los teatros—de Italia y fuera de Italia—dando conciertos clásicos de violín con el mejor éxito. —¿.....? —Tengo escritas muchas obras: «súites», cuartetos, «lieder»... Pero al fin «aquello» de la voz fué acusándose cada vez más y me lancé—¡qué remedio!—á cultivar el «bell canto», esa cosa abominable que se llama el «bell canto», y debuté en Egipto con «Traviata»... —¿Y que tal diga Anselmi, el favorito, el niño mimado de los públicos!

—Pues lo dice. Para que se vea que soy sincero. Mis amores musicales tienen una orientación más pura, más íntima. Cuando me retire volveré á ser ejecutante, compositor... Estimo más en mí al violinista que al cantante. —¿.....? —Este año, allá para el invierno, estrenará la Orquesta Sinfónica una obra mía, y la dirigirá yo mismo. Ya hablé con Arbós, que la conoce y que me anima. Ya veremos cómo me trata el público... —¡El de Madrid, que le quiere á usted tanto! —Si, es cierto. Del Rey abajo... Don Alfonso es muy bueno y muy cariñoso. Por él estoy en España con una licencia indefinida, que recibí directamente del Rey de Italia. Soy oficial del ejército de mi país, y más de un año cumplí mi cometido en las filas. Pero tenía antiguos contratos que cumplir, y de ahí el permiso. En el Real canté hasta febrero último... —¿Tendrá usted muchos regalos regio?

—Regalos, condecoraciones... ¡Tantos años yendo de un país á otro, cantando en todas las cortes!... No hace muchos días, cuando se dijo que habían asesinado al Zar de Rusia, contemplaba yo los obsequios del pobre «Niccolò». Un reloj de oro, grande, basto, pesado, con el anagrama imperial en brillantes; un alfiler con una cifra de rubies y esmeraldas, tan valioso como de mal gusto... —La guerra habrá truncado sus planes, ¿eh? —¿A él? ¡Figúrese! ¡A poco lo matan, después de dejarlo sin trono! —Digo á usted, á usted... —Ah, naturalmente. Mi quinta de Catania, mi «villetta» de San Remo, abandonadas... Todos mis criados en la guerra... Y yo sin plan fijo, artísticamente... Ahora acabo de realizar una brillantísima «tournee» por Andalucía, que acabó en Algeciras. De allí á Madrid, y de Madrid, en un brinco, á la Coruña... que creí, por cierto, no llegar nunca. Pero hoy por bien empleado el viaje. Esto es muy bonito y estoy solo. Podré aislarme, trabajar... —¿.....? —¡Ay, qué encantado viviría aquí, sin preocupaciones...! Y más encantado aún si tuviese mi mujer aquí. —Pero ¿no vino su esposa? —No. Está en Roma. —Pues ¿y esa señora que llegó con usted? —Un ama de gobierno. Mi ayuda de cámara se fué también á filas, y es ella quien viaja conmigo... Tranquilese usted. Es de la plena confianza de mi mujer. Una antigua servidora de nuestra casa. —¡Diablo! Si se ha dicho hoy... —Nos hizo gracia. Por fortuna, mi mujer sabe de qué se trata. ¡Ella, que es terriblemente celosa, oh Dios...! Como si yo fuese todavía un rapaz de veinte años...! —¿Cuántos tiene usted? —Cuarenta. —¡Horror! ¡Matusalén! No faltan motivos para la «celosía», no... ¡Apenas si se ha hablado del enorme partido que tiene entre las damas, que lo abrasan á billetes periumados, á obsequios, á invitaciones...! —¡Bah! El prestigio del tenor... El eterno «yo te amo»... No se lo decía á usted? Pero eso ya pasó... Y, además, que yo soy un marido modelo... —Guardaré el secreto. Adiós. —Adiós. Diga usted que me gusta mucho la Coruña. Y sus mujeres, ¿eh?»

LAS EXACCIONES MUNICIPALES

El ministro de Hacienda ha leído esta tarde en el Congreso el proyecto regulando las exacciones municipales. Consta de 130 artículos y 20 disposiciones transitorias, formando un volumen de 82 folios. Las exacciones municipales podrán ser: Arbitrios con fines no fiscales; contribuciones de las personas ó clases especialmente interesadas en determinadas obras, instalaciones ó servicios municipales; derechos y tasas por el uso de determinados bienes, instalaciones ó servicios municipales de utilidad pública, pero cuyo aprovechamiento no se haga por el común, ó en los casos que el uso público no excluyé especial aprovechamiento por personas ó clases determinadas; impuestos autorizados por esta ley y multas en los casos y en la cuantía que autoricen las leyes. No podrá imponerse ninguna otra exacción ordinaria ni extraordinaria, mientras no sea especialmente autorizada por una ley. La imposición de las exacciones municipales será acordada por los respectivos Ayuntamientos, y requerirá la aprobación de la municipal. Cada exacción municipal, excepto las multas, será objeto de una ordenanza. Impuestos municipales que se autorizan: Las contribuciones é impuestos cedidos total ó parcialmente por el Estado á los Ayuntamientos. Los recargos municipales en las contribuciones é impuestos del Estado. El arbitrio sobre el rendimiento neto de las explotaciones comerciales é industriales de las Compañías anónimas y de las comanditarias por acciones, que, en equivalencia de los recargos municipales sobre las contribuciones directas, autoriza esta ley. Los arbitrios sobre los solares sin edificar; sobre la circulación de automóviles, carruajes ó caballerías de lujo, velocípedos y motocicletas; sobre el consumo de bebidas espirituosas, de alcoholes y de carnes; sobre los inquilinatos, pompas fúnebres, el repartimiento general y la prestación personal.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

# VIDA PARLAMENTARIA

# EL CONFLICTO EUROPEO

## EN EL SENADO

### LA SESIÓN

A las cuatro y veinte minutos ocupa la presidencia el Sr. Groizard y abre la sesión con regular concurrencia de senadores.

### Proyecto de ley.

El ministro de FOMENTO, de uniforme, sube a la tribuna y lee un proyecto de ley de creación del Instituto nacional agrario.

### Ruegos y preguntas.

El Sr. IGLESIAS (D. Dalmacio), pide que se provea el obispado de Ceuta, vacante desde hace más de treinta y cinco años.

El ministro de la GOBERNACION ofrece trasladar el ruego al ministro de Gracia y Justicia, y aun cuando comparte la opinión de la necesidad de proveer la diócesis de Ceuta, este es uno de los extremos relacionados con el Concordato que están sin cumplir.

El Sr. IGLESIAS cree que la culpa de que no se cumpla el Concordato es del Gobierno español.

### ORDEN DEL DIA

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Es aprobado un dictamen de la Comisión de Presupuestos al proyecto de ley concediendo un suplemento de crédito de 2.815.602 pesetas al presupuesto de Fomento para obras en ejecución.

Son aprobados los dictámenes de Comisión mixta acerca de los proyectos de ley de defensa de los bosques y de reforma de los impuestos del Timbre y de Azúcares.

Declarada la urgencia, son votados definitivamente los anteriores dictámenes.

### Elección de secretario.

El presidente de la CAMARA hace notar que siendo la primera vez que se aplica el reglamento nuevo para una elección parcial, ha surgido una duda, y para resolverla se deja a la resolución de la Cámara dictaminar si se corren los lugares de secretarios, y pasando a ser el segundo secretario el conde de Bernar, tercero el Sr. Garay y quedando para proveer la cuarta secretaría.

Así se acuerda, y procediendo a la elección, es elegido secretario cuarto D. Valentín Garrayre, que obtiene 74 votos.

### Se suspende la sesión.

### Suspensión de sesiones.

A las cinco y cuarto se reanuda la sesión, y el Presidente del CONSEJO DE MINISTROS, de uniforme, sube a la tribuna y dice:

«Su Majestad el Rey ha tenido a bien firmar el siguiente decreto:

En virtud de las facultades que me concede el artículo 32 de la Constitución, y de acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Se suspenden las sesiones de Cortes de la presente legislatura.»

Un senador da un viva al Rey!, que es unánimemente contestado.

### Seguidamente se levanta la sesión.

## EN EL CONGRESO

### LA SESIÓN

A las tres y media se abre la sesión, bajo la presidencia del Sr. Villanueva, hallándose diez diputados en el salón.

### Ruegos y preguntas.

El Sr. SOTO REGUERA denuncia irregularidades municipales en el Ayuntamiento de Andújar.

El Sr. SOTO REGUERA pide que el Gobierno español conceda una recompensa al periodista cubano iniciador de la idea de la celebración de la Fiesta de la Raza el día 12 de octubre.

El Sr. DELGADO pide que se preste auxilio a los labradores de su distrito perjudicados por las tormentas.

El Sr. ESPIN formula un ruego de interés local.

El Sr. CRESPO DE LARA formula varios ruegos.

### ORDEN DEL DIA

### La Comisión mixta de reclutamiento.

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre el proyecto de ley concediendo un crédito de 29.538,25 pesetas con destino a los gastos de funcionamiento de la Comisaría regla en la Comisión mixta de reclutamiento.

El conde de SANTA ENGRACIA combate el dictamen, porque entiende que en la expresada Comisaría regla se despilfarran cantidades para el personal.

El Sr. ROMERO MARTINEZ (por la Comisión), manifiesta que la citada Comisaría ha examinado más de 17.000 expedientes.

Rectifican ambos oradores, y se aprueba el dictamen.

### Dictámenes de Comisión mixta.

Se aprueban los dictámenes de Comisión mixta referentes a anticipo reintegrable a la Prensa, defensa de los bosques e impuestos del Timbre, azúcar y glucosa.

### Una errata.

En el dictamen de Comisión mixta sobre la situación de los funcionarios apareció una errata.

El Sr. SUAREZ INCLAN (D. Félix) pronuncia breves palabras para explicar la forma en que quedó redactado por la Comisión.

Se aprueba definitivamente el dictamen sobre Comisión mixta de reclutamiento.

### Suspensión de sesiones.

El Presidente del CONSEJO, de uniforme, sube a la tribuna y lee el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.

### Se levanta la sesión.

## ALCANCE POLITICO

### LOS ULTIMOS DICTAMENES

A las ocho llegó anoche al Congreso el subsecretario de Hacienda, Sr. Garnica, siendo portador de los dos dictámenes de Comisión mixta relativos a los proyectos de ley sobre azúcares y timbre.

El primero no ofrece novedad apenas con relación al proyecto.

En el segundo, las modificaciones que introduce respecto del proyecto consisten en que desaparece el uno por mil que se establecía sobre las cuentas corrientes, elevándose en cambio al duplo el timbre que satisfacen los talones en la actualidad, y el uno por mil sobre la circulación se eleva al del 1,50 por mil.

Se reanudó la sesión, dándose lectura de dichos dos dictámenes y de los referentes a defensas de bosques y al anticipo reintegrable a la Prensa.

### EL CONSEJO DE MAÑANA

El anunciado para mañana por la tarde será esencialmente político.

En él se abordará la cuestión de los nuevos presupuestos, la cual puede constituir un serio escollo para este Gobierno.

Los elementos genuinamente liberales de esta situación tratarán de imprimir a la obra económica una orientación hacia las izquierdas, y las dificultades para el Gobierno pudieran partir de que los conservadores no se sintiesen animados del mismo criterio y se resistieran a aceptar esa tendencia.

En esa discrepancia, de existir y de mantenerse, se fundan los temores de que pudiera surgir una crisis, que en los actuales instantes revestiría una gravedad extraordinaria.

Pero la impresión que más domina de dos días a esta parte, es que habrá en esa materia económica soluciones de concordia que armonicen los diferentes criterios que puedan sustentarse, no llegando a plantearse conflicto alguno que hiciera inevitables modificaciones en el Gobierno.

### EN LA PRESIDENCIA

#### Nota oficiosa.

Dice la nota de hoy:

«El Presidente del Consejo ha estado esta mañana en Palacio despachando con S. M. el Rey.

En la Presidencia lo hizo después con el subsecretario, respecto a varios asuntos.

Por este motivo no recibió ninguna visita. Mañana sábado, por la mañana, se reunirán los ministros en Palacio, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

Por la tarde, a las cuatro, habrá Consejo de ministros en la Presidencia.»

### DE GOBERNACION

El Sr. Rosado manifestó a medio día que el Rey regresará mañana a San Sebastián.

No cree que las Mesas de las Cámaras vayan hoy a Palacio a la sanción de leyes. Probablemente este acto se hará mañana después del Consejo presidido por S. M.

El gobernador de Palencia comunica que tiene mejores impresiones acerca de la huelga, casi de todos los oficios, que hay en aquella población.

Los fabricantes de mantas se han negado a tratar con los obreros; pero la Junta local de Reformas Sociales interviene para buscar un arreglo.

El gobernador de Oviedo participa que la huelga de metalúrgicos de Gijón ha quedado resuelta, esperando que entre hoy y mañana reanuden el trabajo todos los huelguistas.

En Castellón persiste la huelga de panaderos, iniciada el día 11, por negarse los patronos a concederles una peseta de aumento en los jornales.

Veintitrés Sociedades obreras han acordado secundar la huelga por solidaridad si no se soluciona la de panaderos.

### DE HACIENDA

#### Nota oficiosa.

Siguen recibiendo en el ministerio de Hacienda nuevos testimonios de gratitud y adhesión al ministro y al Gobierno de S. M., por la aprobación en el Congreso del proyecto de ley de funcionarios, significándose en casi todos el propósito del personal de corresponder a los beneficios otorgados y a las declaraciones del ministro en pro de aquél, con mayor intensidad y celo en el cumplimiento de sus deberes.

En estos términos se han dirigido los delegados y todo el personal de las Delegaciones de Badajoz, Pamplona y Valladolid; el delegado, en nombre y con autorización expresa de todo el personal de Lugo; el delegado, jefes y oficiales de todas las dependencias de las de Valencia; el delegado, jefes y parte de los oficiales de la de Toledo; el delegado de Granada, el administrador y personal de la Aduana de Gijón, el director y personal de la Estación Sanitaria de Barcelona.

También han reiterado sus felicitaciones con nuevas y expresivas notas de consideración personal al ministro, respeto y obediencia al Poder público, y elevados propósitos, la Delegación de Segovia, con completa unanimidad, y la mayoría de la de Huelva.

### EN EL CONGRESO

Como se creía, la sesión de hoy ha sido la última de esta etapa.

Ha habido en ella ruegos y preguntas, lectura de un proyecto de ley, aprobación de dictámenes de Comisiones mixtas y, por último, lectura del decreto suspendiendo las sesiones.

El Sr. Villanueva desde muy temprano acudió a su despacho oficial, en donde recibió las visitas de varios diputados que fueron a despedirse y a quienes él anunció que en la semana próxima se ausentaría de Madrid, emprendiendo su excursión veraniega.

Había hablado con el presidente de la Cámara el Sr. Maura, comunicándole éste que después de las cuatro y media se presentaría en el Congreso para leer el decreto de suspensión de sesiones.

Al Congreso había acudido bien temprano, aún no había comenzado la sesión cuando llegó, el ministro de Hacienda, con el propósito de dar lectura, como lo hizo, del proyecto de ley de haciendas locales, y tan pronto tuvo conocimiento de su presencia en la Cámara el Sr. Villanueva, procedió a abrir la sesión.

Algunos diputados tuvieron ocasión de ha-

blar al Sr. González Besada, conversando con éste acerca del proyecto que había leído.

«Ha sido el proyecto muy estudiado—les manifestó el ministro de Hacienda—, y su elaboración ha invertido unos cuatro meses. De haber sido terminado antes, no se habría aplazado hasta hoy su presentación. Por el detenido y meditado estudio que ha precedido a ésta, tengo fundadas esperanzas de que ha de ser eficaz.»

Introduce una radical transformación en las haciendas locales, nutriendolas de recursos con que hasta ahora no contaban.»

Un diputado hubo de indicar al Sr. González Besada que aunque se encontraba muy repuesto y en un estado de salud en extremo satisfactorio, le convendría un mes de asueto, de verdadero descanso, contestando a esa cariñosa indicación el ministro con estas palabras:

«Si, buen descanso me espera. Tengo en perspectiva las plantillas del ministerio, el reglamento del personal, el proyecto de ley de ingresos, y, por último, el presupuesto de gastos.»

Las palabras del Sr. González Besada dicen bastante y constituyen la ratificación más completa de cuanto en estos días venimos acogiendo, en el sentido de que no habrá por ahora las novedades políticas que durante unos días se anunciaron.

### LA COMISION DE GRACIA Y JUSTICIA

En el Congreso se reunió esta tarde la Comisión de Gracia y Justicia, procediendo al nombramiento de ponencias para el estudio de los proyectos reformando la ley orgánica del Poder judicial y la de Enjuiciamiento civil y criminal.

### INFORMACION ESCRITA

La Comisión permanente de Hacienda se reunió también en el Congreso, acordando abrir información escrita durante sesenta días sobre el proyecto de las haciendas locales.

Las informaciones se dirigirán a la sección de Hacienda de la secretaría de la Cámara popular.

### LEYES PARA LA SANCION

La Mesa del Congreso llevará mañana a la sanción regia las siguientes leyes:

—Autorizando la construcción de un ferrocarril desde Ponferrada a Villablino.

—Bases para publicar una ley sobre organización y atribuciones de los Tribunales para niños.

—Reconociendo al Ayuntamiento de Deva el dominio útil de los terrenos denominados del Arrenal.

—Ascendiendo a capitán de navío al de fragata D. Angel Barrera.

—Reformando la redacción del art. 2.º transitorio de la ley de 14 de febrero de 1907, por lo que respecta a la Guardia Civil.

—Reglamentando la explotación y autorizando al Estado para regular la venta de sales potásicas.

—Reformando el art. 43 de la ley de Expropiación forzosa.

—Sobre defensa de los bosques.

### LOS SRES. MAURA Y VILLANUEVA

Levantada la sesión después de la lectura del decreto de suspensión, el Sr. Maura pasó al despacho presidencial con objeto de despedirse del Sr. Villanueva.

Preguntó a éste dónde se proponía pasar este verano, contestándole el presidente de la Cámara popular que dentro de brevisimos días marcharía a Panticosa, en donde pasaría una corta temporada, trasladándose después a las costas del Cantábrico.

—Queda usted invitado a almorzar—le dijo el Sr. Maura—en Solórzano, y aprovecharemos ese momento para hablar mal del Gobierno.

### UNA FRASE

En ocasión en que el ministro de Hacienda acababa de leer en el Congreso el proyecto de ley sobre haciendas locales, un diputado, creemos que fué el secretario señor conde de Peña Ramiro, le dijo:

—Con qué cara más sonriente ha leído usted, señor ministro, el último proyecto de esta etapa!

El Sr. González Besada le respondió:

—Más sonriente habría estado si hubiera sido el último proyecto que leyese a estas Cortes.

Cuantos conocieron esta frase la interpretaban en el sentido de que no habrá variación política por ese lado en algún tiempo.

### DEL SENADO

El proyecto de ley creando un Instituto Nacional de Crédito Agrícola ha pasado a la Comisión permanente de Fomento, que ha designado una ponencia y acordado abrir una información desde ahora hasta el próximo octubre.

### EL DECRETO DE SUSPENSION

Se emplea en éste la fórmula de que se suspenden las sesiones de Cortes en la presente legislatura.

Nada se habla en él de la fecha en que hayan de ser de nuevo convocadas.

### LOS DELEGADOS SUIZOS

El ministro de Suiza, con una Comisión de delegados de su país, ha estado en Palacio a hacer su presentación al Monarca.

### BANDA MUNICIPAL

## Concierto en Rosales

Programa del concierto que celebrará en el paseo de Rosales el domingo 21 de julio, a las diez y media de la noche.

Primera parte.

- 1.º Pasodoble de la zarzuela *Los voluntarios*, Giménez.
- 2.º *Guillermo Tell*, overtura, Rossini.
- 3.º *Hoja de album*, Wagner.
- 4.º *Las golondrinas*, pantomima, Usandizaga.

Segunda parte.

- 1.º *Recuerdos de Andalucía*, bolero, Ocon.
- 2.º *Romanza en fa*, Beethoven.
- 3.º *1812*, obertura solemne, Tchaikowsky.

## LOS ESTADOS UNIDOS

### Construcciones navales.

**Nueva York, 19.** En un puerto al Noroeste de la costa del Pacífico se ha empezado la construcción de una gran fábrica para buques de cemento.

Hay diques para 7.200 buques de hormigón y para otros varios más pequeños del mismo material.

Un vapor llegado recientemente, trae noticias de estar ya terminados en los astilleros del Japón nueve de los buques mercantes contratados por el Gobierno de los Estados Unidos. Tres de éstos serán entregados este mes, tres en agosto y los otros tres en septiembre. (Agencia Radio.)

### Discurso de Abraham Jacobi.

**Nueva York, 19.** El Sr. Abraham Jacobi, médico y autor, al aceptar la presidencia honoraria de una organización, compuesta de americanos de origen germánico, pero opuestos al Gobierno de los Hohenzollern y adictos a los aliados, dijo:

«Tengo gran satisfacción en poder contar con el número siempre creciente de inmigrantes, que aumenta la vasta clase de ciudadanos de origen germánico que aman este país como Siegel y Schurz le amaron antes que ellos, y como un gran número de hermanos de sangre le amaron antes y le amarán ahora.» (Agencia Radio.)

### Las enfermeras de la Cruz Blanca.

**Nueva York, 19.** Mme. Helena Paderewsky ha entregado los diplomas a las enfermeras de la Cruz Blanca que acaban de terminar sus estudios en una escuela de Washington.

La ceremonia se celebró en un salón adornado con banderas polacas y americanas.

Estas enfermeras saldrán pronto para prestar sus servicios en el Extranjero; y, según dijo la Sra. Paderewsky, dos centenares más las seguirán. (Agencia Radio.)

## OTRO BUQUE ESPAÑOL TORPEDEADO

El ministro de España en Atenas corrió serio peligro.

**Paris, 19.** De Atenas le comunican a «Le Matin» que el vapor español «Roberto», a bordo del cual iban el ministro de España en Atenas, Sr. Lope de Vega, y su señora, fué torpedeado.

El barco salió del Pireo el lunes último. El Sr. Lope de Vega y su esposa están sanos y salvos.

Comenta «Le Matin» este torpedeamiento, y dice que lo que le da caracteres de gravedad excepcional es el hecho de que el Gobierno alemán estuviera avisado de la salida del ministro de España con cinco días de anticipación, y que la bandera del Sr. Lope de Vega ondeara en el palo más alto del buque.

## LA GUERRA AEREA

### Labor de los aviadores británicos.

**Londres, 19.** Comunica el Almirantazgo que en el período transcurrido desde el 11 al 17 de julio inclusive, las unidades de fuerzas aéreas, en colaboración con las fuerzas navales insulares, prosiguieron su campaña antiaeromarina de patrullas y escoltas. En cuanto lo permitió el tiempo, efectuamos con éxito importantes bombardeos. También hemos atacado en varias ocasiones algunos destructores enemigos divisados frente a la costa de Flandes, y sobre uno de los más grandes hicimos un blanco muy importante. Nuestras escuadrillas atacaron también los destructores con las ametralladoras.

En uno de estos combates se acercaron cinco hidroplanos enemigos, pero inmediatamente fueron rechazados. Las fuerzas aéreas enemigas mostraron gran actividad y atacaron nuestras escuadrillas de bombardeo y de patrulla. Hemos derribado tres aeroplanos enemigos, cuatro cayeron sin mando y dos hidroplanos fueron encontrados en el mar, sin tripulantes. El enemigo intenta poner a flote un destructor torpedero hundido recientemente por nuestros aviadores junto al puerto de Brujas, pero nuestras escuadrillas dificultan las operaciones que actualmente efectúan junto al puerto. (Agencia Radio.)

## LOS PRISIONEROS ALEMANES

Se quejan de que los repatrien, porque tienen hambre en Alemania.

**Londres, 18.** Se ha publicado en Alemania un libro que se llama «La Nueva Patria», que tiene por objeto dar la bienvenida a los prisioneros de guerra repatriados.

«El Kaiser les dedica un mensaje en que dice: «Con paternal cuidado he seguido los sufrimientos a que se han visto expuestos los prisioneros en los países enemigos.»

Sufrieron por la patria en su época más grave. A ellos debe Alemania agradecimiento, y recibe con alegría a los que vuelven.

Con la misericordiosa ayuda de Dios, la patria cicatrizará las heridas causadas por manos enemigas durante su largo cautiverio.»

Esto es muy patético, pero no lo es tanto como las cartas escritas por prisioneros alemanes devueltos a Alemania, después de vivir algún tiempo en Inglaterra.

No parecen en lo más mínimo haber sufrido de «las heridas causadas por manos del enemigo»; pero parecen darse amarga cuenta de lo desagradable de la vida en Alemania.

Tres de ellos escribieron hace poco, después de haber escapado de su querida patria a Holanda: «Yo—decía uno de ellos—, verdaderamente, estoy peor que en el campamento inglés. Sea lo que fuere lo que te decidas a hacer, no pidas la repatriación. Tienes en Alemania menos que comer que lo que tienes en el momento presente. He sido un ciego necio en ir a Alemania.»

Otro de los repatriados a Alemania envió el siguiente aviso a otro que estaba aún en Inglaterra:

«Estás en el Cielo, comparado con nosotros. No vengas a reunirse con nosotros si puedes remediar. Estamos todos famélicos.»

Si el Kaiser ha estado condescendiendo de la suerte de sus alemanes en Inglaterra, su sentimiento no ha sido participativo por el pueblo alemán, que ha oído la verdad de los repatriados de guerra.

La siguiente carta fué dirigida a un prisionero alemán en Inglaterra por sus parientes en Alemania:

«No sólo esperamos, sino que damos por hecho que te encuentras perfectamente.

Los prisioneros canjeados alaban la alimentación inglesa y el trato que ahí tienen, en términos muy laudatorios; lo cual es un gran consuelo para tus queridos parientes.»

Es evidente, según muchas cartas, que los prisioneros en Inglaterra son envidiados por sus amigos en Alemania, y que los que vuelven a Alemania llegan muy pronto a desear la vuelta a Inglaterra.

«El Kaiser mismo parece darse cuenta de que el volver a Alemania no es la mayor felicidad actualmente, pues dice al final de su mensaje: «Pido a todos los que vuelven al hogar que tengan valor, confianza y fe en Dios.» (T. S. H.)

## LA OFENSIVA ALEMANA

### Siguen los progresos aliados.

**Paris, 19.** Parte oficial francés del medio día.—Entre el Aisne y el Marne nuestras tropas, venciendo la resistencia del adversario que traía reservas, realizaron al final de la jornada un sensible avance, aumentando la cifra de los prisioneros.

La batalla continúa encarnizada en todo el frente al Oeste de Reims.

Nuestras tropas han llevado a cabo ayer violentos ataques al Sur del Marne.

Hemos recobrado Monvoisin, rechazando al enemigo al limite Este de Neuilly.

Al Norte del río hemos realizado progresos en el bosque del Rey, así como en el bosque Courton, entre la Poterie y Peuroy, llevando nuestras líneas un kilómetro al Oeste.

Más al Norte los italianos se han apoderado del molino del Ardre, conquistando terreno en la región de Bouilly.

Durante estas acciones hemos capturado cuatro cañones, treinta ametralladoras y 300 prisioneros.

Entre Mondidier y Noyon, así como en Woivre, golpes de mano nos han proporcionado prisioneros. (Agencia Radio.)

### Los contraataques aliados, según el parte alemán.

**Koenigsaustrhausen, 19.** Frente occidental de la guerra:

Grupo del Príncipe heredero Rupprecht. Al atardecer aumentó la actividad entre ambos bandos.

Cogimos algunos prisioneros en varias veces y a raíz de movimientos exploratorios.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Se ha desencadenado de nuevo la batalla entre el Aisne y el Marne.

Los franceses han dado principio en aquel sector a sus contraofensivas, preparadas desde hace mucho tiempo.

Empleando escuadrillas fortísimas de automóviles tanques, el enemigo logró, por sorpresa, entrar en algunos puntos en nuestra primera línea de infantería y de artillería, obligándonos a retroceder más allá de dichos puntos.

Nuestras divisiones, ayudadas por tropas de reserva dispuestas de antemano, hicieron malograr un intento de perforación enemiga.

Hacia el medio día, los ataques franceses en la línea situada al Sudoeste de Soissons-Neuville y al Noroeste de Chateau-Thierry, se habían estrellado bajo la acción de nuestro fuego.

Por la tarde, y sobre todo el frente de ataque, se estrellaron fuertes ataques parciales del enemigo, dirigidos contra nuestras nuevas líneas.

Las columnas enemigas que se dirigían al campo de batalla formaron el objetivo de nuestros aviadores de combate, que operaron con gran éxito.

Nuestros aviadores de caza derribaron 32 aparatos de aviación enemigos.

El teniente de aviación Loevenhardt alcanzó sus victorias aéreas números 38 y 39; el teniente Bolle, la suya número 23; y el primer teniente Goehring, la suya número 22.

se contente con mantener sus posiciones sin intentar mejorarlas.  
 El Daily Telegraph dice:  
 «Todos los pueblos aliados se han enterado hoy con reconocimiento de las noticias de la nueva batalla, las más reconfortantes desde hace doce meses. Foch ha realizado en algunas horas un avance mayor que el efectuado por el enemigo en tres días de esfuerzos costosos y desesperados.»  
 El Daily Chronicle escribe:  
 «Si el terreno reconstruido se puede conservar, esto mejorará y reforzará la cara oriental del gran saliente francés que cubre París. Es demasiado pronto para estimar la importancia sobre el gran saliente alemán al Sur tancia sobre el que parece que la mayor parte, del Aisne, pero parece que la mayor parte, no todos los ferrocarriles necesarios al enemigo para el abastecimiento de sus tropas en las salientes pueden ser en breve dominados por la artillería francesa.»  
 El general Maurice escribe:  
 «Parece que Hindenburg esperó mucho tiempo para esta segunda batalla del Marne (pues el avance del Kronprinz en el mes último era la batalla del Aisne), y creyó que el ejército norteamericano era muy inferior a su valor, de la misma manera que uno de sus predecesores estimó al ejército inglés como inferior a su valor y tuvo que sufrir las consecuencias.» (Agencia Radio.)

**Informes británicos.**  
 Londres, 19. Los contraataques franceses contra el flanco derecho de los alemanes son una de las más brillantes operaciones de la actual guerra.  
 Ayer por la mañana las tropas francesas y americanas, ayudadas por tanques, pero sin bombardeo previo, atacaron las posiciones alemanas en un frente de 27 millas, desde Fontenoy, en la orilla Norte del Aisne, hasta Belleau, a unas seis millas al Noroeste de Chateau-Thierry.  
 A la una de la tarde los franceses habían alcanzado en la izquierda un punto situado a una milla de Soissons; más al Sur avanzaron unas ocho millas de profundidad. En este sector los franceses capturaron 5.000 prisioneros.

Más al Sur las tropas americanas se apoderaron de Verzy y avanzaron tres millas más allá del pueblo, alcanzando las alturas de Chony y efectuando desde el Ourcq hasta Belleau un avance general de tres millas de profundidad.  
 El resultado de este avance es que la artillería francesa puede dominar ahora los dos ferrocarriles por los cuales son conducidas las tropas enemigas al Oeste de Reims. Por esta razón la situación de los alemanes en este saliente es muy difícil.  
 A Este de Reims los aliados han recuperado Prunay, y la ofensiva en dicha región puede considerarse como definitivamente contenida.

El comunicado oficial alemán recibido anoche reconoce haber perdido terreno, y dice: «Nuestras reservas, que se defendían tenazmente, tomaron parte en la batalla.» Esto es indicio de que el enemigo posee grandes reservas frescas, que tiene a su disposición, y podemos asegurar que si efectivamente se han presentado en esta batalla, no han obtenido éxito. (T. S. H.)

**COMUNICADOS OFICIALES**

**INGLATERRA**  
 Los ingleses hacen prisioneros.  
 Londres, 19. Comunicado oficial de la tarde.—Esta noche hemos rechazado varias incursiones enemigas en los sectores de Villers Bottonneux y Morlancourt, y hemos realizado con éxito varias incursiones en las cercanías de Bucquoy, Villervan y Loere. Hicimos varios prisioneros. (Agencia Radio.)

**ITALIA**  
 Pequeñas acciones.  
 Coltano, 19. En la zona del Tonale, al Norte del monte de Val Bella, al Sur del Asolone, nuestras patrullas salieron fuera de las líneas y se apoderaron de un obús de 105 milímetros, un lanzabombas de 250, cuatro morteros de trinchera de 140, varias ametralladoras y diferente material abandonado por el enemigo.  
 En la meseta de Asiago un destacamento británico penetró audazmente en las líneas adversarias y capturó 19 prisioneros y tres ametralladoras.  
 En el valle de Brenta y en las pendientes occidentales de Col Caprile fueron prontamente rechazados ataques parciales enemigos.  
 Cuatro aviones han sido derribados durante combates aéreos. (T. S. H.)

**PALESTINA**  
 Posiciones recuperadas.  
 Londres, 19. Parte oficial de Palestina: Desde el día 14 de julio, en que fué rechazado el enemigo, no ha vuelto a mostrarse activo.  
 En el ataque que efectuó ese día, penetró en nuestras posiciones, que a excepción de una hemos conservado, pues gracias a un inmediato contraataque restablecimos completamente nuestra primera línea, causando graves pérdidas al enemigo, que abandonó 120 cadáveres en uno de nuestros frentes de brigada.  
 Los días 15 y 16 de julio efectuamos bombardeos contra las estaciones de El-Kutraní y de Amman, sobre trenes de tropas y sobre los campamentos y aeródromos enemigos, haciendo blancos muy ciertos con las ametralladoras. (Agencia Radio.)

**ACCIDENTE LAMENTABLE**  
 Al apearse de un tranvía en la plaza de Oriente, tuvo la desgracia de caerse el tenebrista coronel de la Escolta Real, D. Alberto Varela Fernández.  
 En la farmacia de Palacio fué curado por el doctor López Durán de una herida contusa de dos centímetros de extensión, situada en la región superciliar izquierda, con hematomía y conmoción cerebral consecutiva.  
 En estado satisfactorio fué trasladado a su domicilio, Clavel, 13.  
 El tranvía era el 361.

**LABOR PARLAMENTARIA**

**La nueva ley de Azúcares**

La sancionará mañana S. M. el Rey.  
 Dice así:  
 «Artículo único. La ley de 15 de julio de 1914, que regula el impuesto sobre el azúcar y la glucosa nacionales, queda modificada al tenor siguiente:  
 a) El impuesto sobre el azúcar de fabricación nacional será de 35 pesetas, y el de la glucosa, de 17,50 pesetas por cada cien kilogramos de peso neto.  
 En ningún caso el azúcar importado pagará en Aduanas un derecho menor que el impuesto interior.  
 b) Las tarifas de devolución del impuesto establecidas en el art. 2.º de dicha ley serán las siguientes:  
 Chocolates, dulces, confituras, frutas en almibar, pastas de frutas, jaleas y jarabes, por cada cien kilogramos de peso neto, 18 pesetas. Frutas extraídas al natural y galletas finas, por cada cien kilogramos de peso neto, 6 pesetas.  
 Aguardiente amizado con azúcar, hectolitro, 6 pesetas; los aguardientes compuestos con azúcar, ó sean los liciores, hectolitro, 8 pesetas.  
 Las devoluciones por el impuesto del azúcar satisfecho sobre las cantidades empleadas en la preparación de las sidras espumosas, seguirán ajustándose a lo dispuesto en el art. 4.º de la ley de 24 de diciembre de 1912.  
 c) Para obtener la devolución del impuesto a que se refiere el apartado anterior será preciso acreditar, con sujeción al reglamento, la procedencia nacional del azúcar invertido en la preparación de los productos enumerados, y justificar, mediante certificación de la Aduana de salida, el hecho de la exportación.  
 d) Los preceptos de este artículo regirán desde el día siguiente al de la promulgación de la presente ley.  
 Quedan exceptuados de la elevación del impuesto que se estatuye en el apartado a) los azúcares y la glucosa que en la fecha de la promulgación de la ley se hallasen envasados en las almacenes de las fábricas y refinerías, los que posteriormente se transformen y envasen en las refinerías procedentes de azúcares brutos, ya envasados, y el azúcar procedente de las mieles de caña en templeas a la referida promulgación de la presente ley. Todos estos azúcares sólo satisfarán el impuesto anterior, que liquidarán a medida que se extraigan de los almacenes, cualquiera que sea la forma en que salgan de la fábrica para su venta.  
 El ministro de Hacienda dictará las disposiciones que estime necesarias para la ejecución y cumplimiento de esta ley.»

**Centro de Instrucción Comercial**  
 Bajo la presidencia del vicepresidente del Centro de Instrucción Comercial, D. Bernardo Martín, acompañado del vocal D. José Pérez Polo, de la profesora de la clase de Corte y Confección doña Eulalia Simarro de Ortiz, la profesora auxiliar de la misma clase señorita Antonia López Serrano y la profesora de Corte y Confección de corsés doña Elvira Laiseca, se verificaron ayer tarde las oposiciones a títulos de profesora de Corte y Confección, mereciendo dicho título las señoritas Josefa Cervantes Fernández, Marina García Sánchez, Victoria Lumbres Martín, Julia López Zorrilla, Senena López y López, María del Pilar Moreno, María León Díez, Loreto Gata de Igartúa, Concepción Portillo Martín, Pilar Alberca Sanz, Julia Alonso Martínez, Felipa Nieto Gómez, Paz Aparicio Díaz, Encarnación Ferrero Alonso y Dolores García Fernández.  
 Los ejercicios fueron brillantísimos; presentaron verdaderas preciosidades en modelos de vestidos de corte elegante y ropa blanca, con primorosos bordados.  
 La profesora fué muy felicitada por cuantos presenciaron los ejercicios, y las personas de la Junta que componían la Mesa le manifestaron una vez más su satisfacción por el nuevo éxito de su clase, que cada año aumenta el número de sus alumnas.  
 El mismo Tribunal concedió en la clase de Corte y Confección de corsés los siguientes premios:  
 Premio extraordinario a la señorita Julia López. Premios primeros, señoritas María Ferrero y Manolita Ole, y premio segundo, señorita Leonor Harroiz, siendo también felicitada su profesora, doña Elvira Laiseca.

**Una fiesta artística**

En la colonia de Maudes, en casa del señor Soldevilla, se ha verificado una fiesta dramático-musical verdaderamente artística e interesante. En el jardín de la casa se improvisó un escenario, adornado con plantas y flores, y en él se representaron: primero, la preciosa comedia del famoso autor dramático don Miguel Ramos Carrión «El bigote rubio», en la cual la señora de Soldevilla, la señorita Palma (Margarita) y los Sres. Gómez, Pombo y Rocher desempeñaron a la perfección, respectivamente, los papeles de la generala, el coronel, el profesor y el asistente.  
 Después, en el precioso paso de comedia, de los Sres. Alvarez Quintero, «Los ojos de luto», la señorita Elena Soldevilla interpretó de una manera admirable el papel de Olvido, estando muy bien también la señora de Soldevilla en el de Consuelo y el Sr. Rocher en el de Leandro.  
 En el gracioso entremés, de los Sres. Quintero, «Hablando se entiende la gente», hizo una verdadera creación la señorita Soldevilla en el papel de Manolita, y estuvieron acertadísimos los Sres. Pombo y Rocher en sus respectivos papeles de Enrique y Cerote.  
 Cantaron después, con gusto y delicadeza admirable, la señorita Capablanca y la señora de García Rodríguez (Jesusa Peñalver), que es una verdadera artista, y lucieron en los entreactos su precoz gracia infantil las niñas Renesas, acompañadas en la parte musical por su padre.

Todos fueron aplaudidísimos por la distinguida concurrencia que asistió a la fiesta, entre la cual se contaba el ilustre senador don Vicente Romero Girón y su bellísima señora, el opulento propietario Sr. Donoso Cortés y toda su distinguida familia, la distinguida señora y bellas hijas del digno magistrado señor Armenteros, el Sr. Pidal, hijo del ministro de Marina; el arquitecto restaurador de El Paular, Sr. Lotedo, con su hermana y bella sobrina Teresita; los distinguidos industriales Sres. Fabián, García (D. Fermín) y otros muchos que sentimos no recordar.  
 La fiesta fué verdaderamente interesante.

**A NUESTROS LECTORES**  
**UN SEGURO GRATIS**  
**para cada suscriptor**

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.  
 En virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:  
 PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.  
 Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento de terreno, etc., etc.  
 SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.  
 Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.  
 TERCERA.—La «Zurich» garantiza:  
 A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

**10.000 PESETAS**

Tendrán derecho a esta indemnización 'as personas siguientes:  
 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.  
 2.º Los hijos de la misma.  
 3.º Los padres, y últimamente,  
 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.  
 B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

**10.000 PESETAS**

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que causen incompetencia para el trabajo.  
 QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.  
 SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.  
 Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid.....	18 pesetas.
Provincias y Portugal..	20 —
América y Oceanía.....	60 —
Unión Postal.....	36 —

Apartado de Correos, 105.  
 Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES  
 ARENAL, 1, MADRID

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios no admite ordenes para sitio determinado.

**CASA DE LA VILLA**

**LA SESION DE HOY**  
 Duró cuatro horas, dando muestras varios ediles de su resistencia oratoria, ya que no de elocuencia eiccioniana.  
 No es para tanto.  
 Una vez aprobada el acta de la sesión anterior, un simpático concejal republicano expresó su molestia porque un periódico de la noche decía ayer, comentando la sesión de Pompos fúnebres, que el edil en cuestión había representado una comedia, a juicio de otro concejal.  
 El edil republicano pidió que se averiguase quién era el concejal que así le había juzgado para que dejase de pertenecer a la Corporación, porque el calumniador ó el comediante tenía que ser castigado.  
 «Los dos—dijo—no cabemos en el Ayuntamiento.»  
**Necrológica.**  
 El alcalde dió cuenta del fallecimiento del ex teniente de alcalde D. Juan Rincón, haciendo notar los grandes servicios que prestó desde el Concejo al pueblo de Madrid, y por unanimidad se hizo constar en acta el sentimiento de la Corporación por tan sensible pérdida.  
**Rescisión de concierto con los cocheros.**  
 Se acordó que quedaran sobre la mesa dos mociones del alcalde, relacionadas con la rescisión del concierto con la Asociación gremial de cocheros de plaza y modificación de las bases para el servicio de cocheros de punto.  
**Los alcaldes de barrio.**  
 Se aprobó, con sólo dos votos en contra, una moción de la Alcaldía presidencia, dando cuenta de las listas de electores para la designación de alcaldes de barrio y suplentes en forma análoga a la prevenida en el artículo 33 de la ley Electoral para la designación de los individuos que componen las Mesas electorales.  
**El problema del pan.**  
 Dió cuenta el alcalde de que el comisario de Abastecimientos ofrece al Ayuntamiento madrileño 14.000 toneladas de trigo argentino de agosto a octubre al precio de 44 pesetas los 100 kilos, añadiendo que le dirija una comunicación pidiéndole 84.000 toneladas para el suministro de un año, ó que deje en libertad al Ayuntamiento para contratarlo directamente.  
**Los mendigos.**  
 El Sr. Sivella hizo constar que van recogidos en estos últimos días 286 mendigos.  
**Ruegos y preguntas.**  
 Se formularon varios por distintos concejales, siendo lo más saliente de cuanto se habló la convicción que cuantos asistieron a la sesión sacaron de que estamos en peligro de vernos sin alumbrado por falta de carbón, y la esperanza que adquirimos de que el asunto de la rebaja de tarifas de tranvías y el arreglo de las haciendas locales pueden realizarse.

procedido a cumplir los importantes acuerdos tomados, designándose primeramente una Comisión encargada de disponer los turnos para el reparto de vagones para transportar naranja y otros artículos entre los comerciantes que la integran.  
 También se ha nombrado una Comisión para que estudie y redacte un proyecto de ley concediendo primas para el cultivo a los naranjeros.  
 La asamblea se ocupó también en los abonos y materias fertilizantes, y en los obstáculos que se oponen a su importación.  
 El Comité ejecutivo de la asamblea avisó a los señores de la asamblea, interesándoles que señale nuevo tamaño de caja, para la exportación de naranja y cebolla.  
**Hambre en Canarias.**  
 Las Palmas, 19.—La Prensa y la opinión se muestran alarmadísimas por el estado de miseria en que se encuentra el país, sin que se haga nada para remediarla.  
 Los periódicos relatan diariamente casos horribles de hambre.  
 El movimiento de protesta adquiere graves proporciones, pues los comerciantes y acaparadores están jugando con la vida del pueblo.  
 El maíz traído de la Argentina por el Gobierno a flete reducido para alimento de las clases pobres, sólo ha beneficiado a los industriales.  
 La Junta de Subsistencias ha distribuido bonos para las familias pobres, que adquieren un gofo adulterado por los industriales, que lo venden a 45 céntimos kilo.  
 Últimamente tomaron la determinación de no admitir más bonos y de vender el gofo a 80 céntimos kilo, sin que las autoridades les vayan a la mano.  
 Este año, sin embargo, ha sido abundantísima aquí la cosecha de cereales, siendo los acaparadores los que determinan la carestía.  
 Con el petróleo, único alumbrado de las clases pobres, ocurren también cosas inauditas: se vende hoy a 2 pesetas litro.  
 El periódico «El Noticiero», en un artículo denuncia el hecho de que en los depósitos de petróleo de la «Vacuum Oil» sólo se vende combustible a ciertos privilegiados al precio de 20 pesetas caja, que ellos revenden luego a 40 y 50 pesetas.  
 El delegado del Gobierno no ha tomado hasta ahora ninguna medida para evitar esos abusos.

**El Sr. Sánchez Guerra.**  
 Palencia, 19.—Ha regresado a Vitoria el Sr. Sánchez Guerra.  
 Se ha negado terminantemente a hacer declaraciones políticas.  
**Malestar en Palencia.**  
 Palencia, 19.—Continúa el malestar público por la carestía de las subsistencias.  
 Hoy se han pagado las patatas a 15 reales la arroba.  
 Las autoridades son objeto de censuras, por no resolver el problema de las subsistencias.

**Huelga en el arsenal de El Ferrol.**  
 Ferrol, 19.—El maestro español del taller de calderería de hierro del arsenal suspendió a un obrero a quien encontró sin trabajar.  
 Por esa causa los compañeros del suspendido han abandonado el trabajo.  
 Se cree que los obreros de los demás talleres no secundarán el paro.  
**La escasez de gasolina.**  
 Cádiz, 19.—Continúa la carencia de gasolina ocasionando verdaderos conflictos que el gobernador no puede solucionar, pues repitidas veces, y siempre inútilmente, ha pedido a la Comisaría de Subsistencias el envío de gasolina. Son muchas las fábricas que amenazan parar los trabajos si no cuentan en breve plazo con gasolina suficiente que garantice se podrá trabajar. Lo mismo ocurre con los automóviles públicos, incluso con los que hacen el servicio de Correos entre diferentes puntos de la provincia.  
 El astillero.  
 El diputado Sr. Lazaga ha celebrado una conferencia con el gobernador civil, poniéndose de acuerdo ambos para ver si consiguen volver a abrirse el astillero gaditano, que lleva cerrado una semana por el actual conflicto obrero. Se espera hoy, procedente de Madrid, al director del astillero, D. Miguel Coloma, que traerá instrucciones del dueño, D. Horacio Echevarrieta.  
 Se confía en que la solución no se hará esperar mucho.

**EL CARTEL PARA EL DIA 20**  
 JARDINES DEL BUEN RETIRO.—(Sábado de gala.) 10. El pobre Vahueva (repise) y Sólido en el mundo.—Gran colisión, con magníficos regalos.—Notable orquesta.—Banda Militar.—Rostros varios.  
 EL PARAISO.—(Compañía de zarzuela Fernando Vallejo).—Gran festival pueblerino.—10.30. La ríejeja y Su majestad la yegua.—Grandes partidos de pelota por señoras.—Esmarado servicio de restaurant.—Tziganos. Diversos receros.—Entrada, 50 céntimos.  
 MAGIC-PARK.—(Gran moda).—10.30. Cavallería rústica y Pagliacci.  
 CIRCO DE PARIS.—A las 10.—Inauguración del cinematógrafo.—Debut de los célebres artistas de ballet cosmopolitas Trío Lara, que presentarán un magnífico y espléndido decorado.—Debut de la famosa bailarina Padova, única en su género.—Butaca, 60 céntimos; general ó paseo, 25.  
 TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo selecto.—7 tarde, 10 noche.—El triunfo de Virginia, olaque jornada de El as rojo.—La fuerza de la música.—Canuto y su prole.—Invieno en Suecia.—Butaca, 40 céntimos.  
 CINE IDEAL.—Programa ideal.—Sexteto ideal.—Temparatura ideal.—Tarde, a las 6; noche, a las 10.  
 PARQUE DE DIVERSIONES DE LA CIUDAD LINEAL.—Kursaal.—A las 11 de la noche. Aladina, Mari-Marco (notables bailarines a transformación), Goya Ruiz (aires regionales), Lot del Plata (boiles de salón), Manolita Heliet y la formidable bailarina castiza de éxito mundial, Luz Alvarez.—Abierto desde las 5 de la tarde.  
 En el jardín, concierto de tziganos.—Maquina voladora y otras diversiones.—Entrada al parque, 30 céntimos.  
 FRONTON MADRID.—A las 5 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 35 tantos.—Mullido y Carnela contra Anita y Ascension.—A las 10.30 de la noche, en El Paraíso.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Popita y Joaquina contra Petra y Consuelo.

**MARRUECOS**  
**DESDE TETUAN**  
 Adhesiones importantes.  
 Tetuán, 18.—Han venido varios moros notables para hacer demostraciones de acatamiento al Jalfia. Estuvieron en el Palacio de la Residencia para hacer protestas de adhesión ante el alto comisario.  
 Más de 40 jefes de kabila formaban el grupo que ratificó su inquebrantable adhesión a España, dedicando frases de elogio al Monarca y a Jordana.  
 Jordana agradeció las frases dedicadas al Rey, afirmando que España está dispuesta siempre a tender su mano bienhechora a todos cuantos la ayudan a su bienestar y a la tranquilidad de la zona del protectorado.  
 Los moros salieron satisfechos de la entrevista.

**NOTICIAS GENERALES**  
 Centro Leonés.—Se convoca a todos los leoneses que simpatizan con la idea de la creación de un Centro Leonés en Madrid, a una reunión que tendrá lugar el sábado 20, a las diez y media de la noche, en el entresuelo del café de Fornos. (Entrada por Peligros, 1.)  
 Enfermedades de la boca: desconocense usando a diario Licor del Polo. Frasco, 150.  
 En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositada, y a disposición de quien justifique ser su dueño, una máquina de escribir encontrada en la vía pública.

**Ultima hora**  
 Aniversario de una batalla.  
 Bailén, 19.—Después de la diada engalanóse la población, formando las tropas alrededor del monumento conmemorativo de la batalla, donde, a las seis de la mañana, se celebró una misa de campaña.  
 A las diez de la mañana se repartirá a los pobres gran cantidad de pan.  
 Por la tarde se celebrará la tradicional procesión.  
 Los dueños de hoteles.  
 Valencia, 19.—Los dueños de hoteles y restaurants, fondas y cafés, han manifestado al gobernador que les es imposible acceder a la petición de aumento de sueldo que les han hecho los camareros, por haber encarecido todos los elementos de su industria.  
 El gobernador transmitirá a los camareros las manifestaciones de los patronos y procurará conjurar la huelga.  
 La cuestión del riego.  
 Entre el vecindario de Simat de Valldigna y Benifayó reina gran excitación por robarse unos a otros las aguas para el riego.  
 Acuerdos importantes.  
 Valencia, 19.—El Comité ejecutivo de la asamblea agrícola recientemente celebrada ha

procedido a cumplir los importantes acuerdos tomados, designándose primeramente una Comisión encargada de disponer los turnos para el reparto de vagones para transportar naranja y otros artículos entre los comerciantes que la integran.  
 También se ha nombrado una Comisión para que estudie y redacte un proyecto de ley concediendo primas para el cultivo a los naranjeros.  
 La asamblea se ocupó también en los abonos y materias fertilizantes, y en los obstáculos que se oponen a su importación.  
 El Comité ejecutivo de la asamblea avisó a los señores de la asamblea, interesándoles que señale nuevo tamaño de caja, para la exportación de naranja y cebolla.  
**Hambre en Canarias.**  
 Las Palmas, 19.—La Prensa y la opinión se muestran alarmadísimas por el estado de miseria en que se encuentra el país, sin que se haga nada para remediarla.  
 Los periódicos relatan diariamente casos horribles de hambre.  
 El movimiento de protesta adquiere graves proporciones, pues los comerciantes y acaparadores están jugando con la vida del pueblo.  
 El maíz traído de la Argentina por el Gobierno a flete reducido para alimento de las clases pobres, sólo ha beneficiado a los industriales.  
 La Junta de Subsistencias ha distribuido bonos para las familias pobres, que adquieren un gofo adulterado por los industriales, que lo venden a 45 céntimos kilo.  
 Últimamente tomaron la determinación de no admitir más bonos y de vender el gofo a 80 céntimos kilo, sin que las autoridades les vayan a la mano.  
 Este año, sin embargo, ha sido abundantísima aquí la cosecha de cereales, siendo los acaparadores los que determinan la carestía.  
 Con el petróleo, único alumbrado de las clases pobres, ocurren también cosas inauditas: se vende hoy a 2 pesetas litro.  
 El periódico «El Noticiero», en un artículo denuncia el hecho de que en los depósitos de petróleo de la «Vacuum Oil» sólo se vende combustible a ciertos privilegiados al precio de 20 pesetas caja, que ellos revenden luego a 40 y 50 pesetas.  
 El delegado del Gobierno no ha tomado hasta ahora ninguna medida para evitar esos abusos.

Para los pedidos al Establecimiento, dirigirse al administrador: Caridad Martín, Bargas (Toledo). Temporada oficial: 1.º junio á 30 septiembre. Coche diario de Toledo al Establecimiento. Seis kilómetros de recorrido.

**DIABETES**  
Curación radical con las aguas del manantial  
**VENTA DEL HOYO**  
**(TOLEDO)**

DECLARADO DE UTILIDAD PÚBLICA EN 1918.  
DE VENTA EN EL DEPÓSITO:  
**Pérez Martín y Compañía**  
ALCALÁ, 9  
Y EN TODAS LAS FARMACIAS

**Pastillas antiácidas Teba**

¿Sufrés? ¡curate!  
Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida

Dr. Alcobilla  
MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías  
5 pesetas caja



Sociedad Anónima  
**"Talleres de Guernica"**  
Guernica (Vizcaya)  
FUNDICION DE HIERRO Y METALES  
Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.

**PLATOS UNIVERSALES** (con real patente de introducción). Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, pestañadoras, cerradoras, etc.). Escariadores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc. Catálogos y presupuestos, gratis.

**Manantial de Agua Mineral en Casa**

Los Lithinés del Doctor GUSTIN

El agua litinada con la fórmula del Dr. GUSTIN figura actualmente en todas las mesas, no sólo de los artríticos sino además de los que no quieren serlo. Sensible aumento de apetito y de fuerzas digestivas, regularización de la función intestinal, abundancia y facilidad en la función urinaria: tales son los resultados que todos los observadores señalan.

Utilizando los LITHINES del Dr. GUSTIN, los dolores reumáticos, gotosos y neurálgicos van desapareciendo, á medida que el ácido úrico se ve expulsado y que los desechos de la sangre van diluyéndose y quedando en libertad. Es menester que á los artríticos se les aconseje tomarse un vaso de agua litinada GUSTIN por la mañana al levantarse y otro al acostarse, bebiendo á traguitos y despacito; luego el vino ó cualquier otra bebida de las comidas, deberá mezclarse con una mitad de agua mineralizada con los LITHINES del Dr. GUSTIN.

Poco tarda en manifestarse el buen funcionamiento del hígado y de los riñones, logrado con este régimen de bebida tan fácil de seguir y tan poco oneroso, y al mejorarse el estómago y el intestino, se suprimen los trastornos digestivos, el estreñimiento y sus terribles acólitos.

Hasta se han observado casos de enormes hinchazones del hígado, ocasionadas por la estancia en los países cálidos ó por el abuso de bebidas alcohólicas, que con una semana de cura litinada volvían á su integridad normal.

Igualmente las personas que sufren de los riñones, de la vejiga y de la próstata adoptarán el uso corriente de agua litinada con los papeles del Dr. GUSTIN, la cual les dará los resultados curativos más constantes; aunque se prolongue su uso no puede dar origen á inconveniente irritante ó acumulativo alguno. Saturación de los ácidos de la sangre, supresión de las fermentaciones internas, descomposición de las vísceras, calma sin ex abrupto del sistema nervioso, eliminación de los cálculos y toxinas, limpieza general del estómago, del hígado y de las vías urinarias; tales son los resultados de los LITHINES del Dr. GUSTIN los cuales dan á la sangre la energía de regeneración celular más poderosa.

Es el remedio que se impone, ya que el artrismo es la gran enfermedad de nuestra época.

**Lithinés del Dr. Gustin.**

12 papeles dan 12 litros de agua mineral. Depósito: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE  
**Don Eduardo Gómez Gereda**  
DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGÍA, FUNDADOR Y DIRECTOR-GERENTE DEL REAL SANATORIO DEL GUADARRAMA, PROFESOR PARA LA GRAN CRUZ DE BENEFICENCIA, ETC., ETC.  
QUE FALLECIÓ EL 11 DE JULIO, A LAS OCHO DE LA MAÑANA  
A LOS TREINTA Y SIETE AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Su director espiritual, el R. P. Francisco López, de misioneros del Sagrado Corazón de María; su viuda, doña Asunción Marzanco; sus hijos, María Teresa, Eduardo, Miguel, Angel y Ricardo; sus hermanos, doña Carmen y D. Manuel; madre política, doña Mariana Durán; hermanos políticos, D. Bienvenido Rodríguez, doña Romana y D. Ricardo Marzanco; tíos, sobrinos, primos y demás parientes y el Consejo de Administración del Real Sanatorio del Guadarrama,  
RUEGAN á sus amigos que le encomienden en sus oraciones y ofrezcan siquiera una vez, por su alma, el Santo Sacrificio de la misa y la Sagrada Comunión, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.  
Todas las misas que se celebren en la Iglesia de las Religiosas del Sagrado Corazón (Caballero de Gracia) en los días 20 de julio y 11 de agosto, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Por cada obra buena que se haga en sufragio del finado han concedido indulgencias en la forma acostumbrada el Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, los excelentísimos Cardenales de Toledo, Santiago, Valladolid y Sevilla, los Excmos. Arzobispos de Granada, Tarragona, Valencia y Zaragoza y todos y cada uno de los demás Obispos de España.



**VIAJE Y CAMPO**  
Cestas especiales con varios utensilios para la merienda. Armarios viajeros para conservar víandas y bebidas. Sorbeteras, columpios, hamacas, menaje de casa. MANIN, 12, plaza de Herradores, 11 (esquina á San Felipe Neri).

**LOTERIA NUM. 55**  
Admor., Antonio Fagoc, remite décimos á provincias y Extranjero, 14, PÉREZ, 4.

**CAMAS DORADAS**  
Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien prueba el contrario. Gran exposición, F. Brice y despacho: Cabera, 31.

**RECONSTITUYENTE**  
El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**

Peptonas fosfatadas, que devuelve á todas las personas debilitadas la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.

**AVISO**  
La Casa Central de Compra es la que **MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9**

Arreglo motores, f. abastros, 3

**MUEBLES**  
De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Piazos y contados. La Confianza, 5 - VALVERDE - 5

**CAMAS DE BRONCE**  
1.ª Casa en España. Modelos artísticos en todos los estilos. Fabricación especial. Piazos. - Espoz y Mias, 5

**VISTA-RICA** Prolongación de la existencia (á más de 100 años) Estomacal, aromático, digestivo y fortificante. En ningún hogar debe faltar este poderoso defensor de las familias: con rapidez asombrosa los inapetentes, anémicos, neurasténicos, postrados, etc., recobran VIDA, FUERZA Y SALUD. Pídense en farmacias, colmados y droguerías. Laboratorio y despacho: calle de La Salud, 47. «LA SALUD», BARCELONA. - Pídense, gratis, el opusculito.

**La Correspondencia de España**  
Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. OFICINAS: Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mea.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

**SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRANSATLANTICA**

**LINEA DE CUBA-MEXICO**  
Saliedo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña y Santander.

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
Saliedo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

**LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEXICO**  
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en Nueva York.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
Saliedo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poó, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

**LINEA BRASIL-PLATA**  
Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á Nueva York, puertos del Cantábrico á Nueva York y la línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les aloja en un alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**  
Esta Sociedad saca á concurso el suministro de los piensos para el ganado de la misma:

**PAJA DE TRIGO** 45.000 kilos mensuales á partir del día 16 de septiembre próximo, y por término de un año.  
El contratista de este servicio será preferido para adquirir los estiércoles que se produzcan en las Cuadras Centrales.

**AVENA** . . . . . 15.000 kilos / Mensuales á partir del próximo día 1.º de octubre, y  
**CEBADA** . . . . . 12.000 — / por término de un año.  
**CENTENO** . . . . . 12.000 — /  
**HABAS** . . . . . 5.000 — / Mensuales á entregar en los primeros días de los meses de noviembre, diciembre, enero, febrero y marzo próximos, ó sean 25.000 kilos en total.

Los pliegos de condiciones estarán de manifiesto para cuantos deseen enterarse de ellas, todos los días laborables de once á trece y dieciséis á diecinueve en las Oficinas de esta Sociedad, Paseo de los Fontones, núm. 2, hasta el día 8 del próximo mes de agosto.

**ALHAJAS**  
BRILLANTES, PERLAS, ORO, PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDERAS, CUBIERTOS, YAMILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VEIGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529. — MADRID

**BAÑOS DE MAR EN CASA**  
ALGAS DEL CANTÁBRICO  
Dr. F. SUÁREZ  
Preparadas en paquetes especiales (patentado) conservan todas sus virtudes. Venta, farmacias y droguerías. Paquete para dos baños, UNA PESETA. Depósito: Sres. Pérez Martín y Comp., Alcalá, 7, Madrid, y Droguería Cantábrica, Gijón.

**CARBONEROS**  
Carbón primera, 21 céntimos kilo; segunda, 19, cogido palareja. Peñuelas, 10. Apartadero de Francisco Segovia.

**LA CENTRAL ANUNCIADORA**  
Pelayo, 52, principal.

**PUBLICIDAD ECONOMICA**

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

**CINCO céntimos por palabra** :- Cada anuncio pagará DIEZ céntimos por impuesto al Tesoro

**ALQUILERES**  
Cuartos de varios tamaños adelantados, ascensor, teléfono. Precios módicos. Lista, 67 duplicado.  
San Sebastián. Pequeño hotel. San Marcial, 37, segundo. Cocina esmerada. Precios económicos. Pídanse habitaciones con tiempo.

**ALMONEDAS**  
Almoneda verdad. Lujoso abacen robe, sillera mimbre, comedor, perchero banco recibimiento, gabinetes, espejos, muchos más. Urge. Fuencarral, 108, entresuelo.  
Almoneda comedor caoba, piano, camas doradas, máquina bobina. Hortaleza, 132.

**COMPRAS Y VENTAS**  
Casa Madrid vendo 50.000 pesetas. Buena renta. Razón: Calle Santa Bárbara, 1, peluquería

**Motores á gas pobre.** Disponibles uno de 11, otro de 20 y dos de 40 caballos, así como un gasógeno 80/100 H-P Guillermo Herrera. Maquinaria. Almería.

**Muebles nuevos y de ocasión.** Muebles baratos que en alcobas, comedores, alcobas, silleras, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.

**Muebles, liquidación.** Hortaleza, 122.

**Piano y armonium traspasible.** Vende á persona inteligente. Calle Segovia, 27.

**Precioso saldrá su nene.** Tratándole artística, económicamente, casa Roca. — Tetuán, 20.

**Planchas eléctricas de cocina.** Consumo aparatos para cocina y ventilación, precios reducidos. Orueta. Núñez de Arce, 7.

**Solar vendo.** 18.000 pies, fachada tres calles, cercado ladrillo. Carretera Doña Carlota. Razón: Sagasta, 8, tercero derecha.

**Saetería Barriopedro.** Crédito ocho meses. Montero 3, unico.

**Vendo rica mina carbón excelente calidad,** más próxima Madrid que ninguna otra de España. Razón: Churrucá, 15, entresuelo, derecha.

**Vendo Landeau, Berlina, Jardinería.** Núñez Balboa, 19, esquina Ayala.

**AYUDA cámara, mozo como ador,** buenas referencias, dentro ó fuera Madrid. Apartado Correos 373.

**Hace falta buen mecanógrafo.** Es indispensable saber francés á la perfección. Casa Remington, Gran Vía, 15, de nueve á diez ó de tres á cuatro.

**Profesor experimentado** para Colegios, Academias ó casas particulares. Apartado Correos 373.

**Partos, matriz, esterilidad,** embarazo. Jardines, 35, doctor M. Diez-doce, tres-seís.

**Rayos X. Reconocimientos.** Reconocimientos estómago y matriz. — Consulta particular. Corredera Baja, 5.

**CONSULTAS**

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
A. Ibañez, corredor de fincas colegiado y agente oficial del Hipotecario, vende casas y hoteles en todos los distritos de Madrid; precios, lujo y renta y fincas rústicas en toda España. Peligros, 4, principal; tres á siete. Teléfono 2.628 M.

**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia.

**PERDIDAS**  
Pérdida kilométrico de se. Funda clase á nombre de Francisco Blanco. Gratifican. Carretas, 14, Hules.